

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acojido a la franquicia é incripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$71.00 oro.	L. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$31.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE HOY

Madrid, Noviembre 23.

BANQUETE MILITAR

Con motivo de congregarse en Sevilla comisiones de todos los Cuosos del arma de Caballería para asistir al acto de imponer la Corbata de San Fernando al estandarte del Regimiento de Caballería Alfonso XII, honor conferido a dicha fuerza por su heroísmo en la acción de Tardit, en la guerra de Melilla, el Rey ha obsequiado en el Alcázar con un banquete a los Jefes de dicha Arma, resultando un acto patriótico de altísima resonancia.

El brindis del Rey, ha despertado entusiasmo delirante entre los Jefes agasajados.

OTRO BANQUETE

Dicen de Sevilla que los liberales de aquella provincia han celebrado un gran banquete en honor al Jefe del Gobierno, señor Canalejas.

Llegado el instante de los brindis, el Presidente del Consejo de Ministros pronunció un discurso entre cuyas conclusiones figura la promesa de abolir la pena de muerte y la de implantar en España la más amplia libertad religiosa.

El señor Canalejas ha sido ovacionado.

HUELGA GENERAL

El paro acordado en Huelva por los obreros dedicados a la carga y descarga en los muelles, ha sido secundado por los trabajadores de todos los oficios, incluso los panaderos.

El conflicto, por consiguiente, ha tomado un carácter serio. La vialidad ofrece aspecto tristísimo. El tráfico se ha paralizado por completo.

En el puerto fundó el cañonero "Vasco Núñez de Balboa," y las fuerzas de la guarnición han sido reforzadas con un batallón de Cazadores.

La Guardia Civil patrulla por todas las calles, ocupando los puntos más estratégicos.

Témense desórdenes.

EMIGRANTES A CUBA

En La Coruña embarcaron para esa República mil emigrantes gallegos.

ACTUALIDADES

¿Vendrá Lerroux a Cuba?

No lo sabemos.

Pero lo que si nos parece indudable es que para manifestar nuestra opinión contraria a cualquiera propaganda política entre los españoles que aquí residimos, no es necesario insultar a nadie.

Ni siquiera a Lerroux, por más radical que sea.

Con decir que aquí, como en cualquier otra parte del extranjero, el español no debe ser más que español, es suficiente.

Si Lerroux no sabe que, en estos pueblos de América, vivimos unidos, republicanos y carlistas, radicales y moderados, sin acordarnos de otra cosa sino de que somos españoles, y que esa unión que nos hace fuertes y respetables no queremos perderla por ningún concepto, con explicárselo, asunto concluido; que él de tonto no tiene nada y por consiguiente, pronto se daría cuenta de la inutilidad de sus propagandas radicales.

Y los insultos a Lerroux son tanto más injustos cuanto que se los dirigen los mismos que han hecho aquí propagandas anticlericales y han dirigido al gobierno liberal felicitaciones entusiastas por sus medidas contra las órdenes religiosas.

—Si eso se puede hacer en Cuba, sin peligro de dividir a los españoles, se habrá dicho Lerroux, ¿por qué no he de poder formar yo allí comités radicales que ayuden al triunfo de la República.

Hay que desengañarse; para dirigir la opinión pública, la lógica y el sentido común nunca están demás.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

BATURRILLO

En la nueva culta publicación *El Tenedor de Libros*, viene firmando el señor García Ron una serie de artículos en que se propone estudiar importantes problemas de economía política, prometiendo a sus lectores indicar caminos que conduzcan a la reintegración, a manos cubanas, de las valiosas propiedades raíces que han pasado a manos extranjeras. Y tan serio y difícil me parece el intento, y de tan vital resultado para la nacionalidad sería su realización, que ardo en deseo de conocer las fórmulas y los recursos que habrá de exponer el articulista.

Por lo pronto, me halaga que haya venido a reforzar mi argumentación acerca del por qué elaborando Cuba millares de toneladas de azúcar, y ascendiendo a docenas de millones de pesos nuestra producción exportable, ni entra el oro a chorros por nuestras aduanas, ni hay bienestar, y aumenta de día en día el número de los tristes y de los desesperados en una tierra tan feraz y bella.

"El territorio de la república debe a los extranjeros por diferentes conceptos sesientos millones de duros; el interés de esa deuda, al cinco por ciento, es treinta millones que salen anualmente del país," dice el señor García Ron. Parecido a eso es lo que ha afirmado cuando, estudiando las estadísticas comerciales de la república; he tropezado con un exceso de veinte y tantos millones a nuestro favor con respecto al consumo de importación, y sólo nos han traído los barcos extranjeros dos ó tres millones por único remanente efectivo.

Los intereses y amortización del Empréstito del Ejército, los bonos de la emigración, los dividendos de ferrocarriles y *trains*, las ganancias de los grandes centrales de compañías suizas, las hipotecas sobre tierras, y otras cien cosas que se llevan del país los treinta millones que dice el colaborador de *El Tenedor de Libros*.

Por eso hay miseria, por eso cada semana se vende un pedazo más de la patria, por eso es falsa la prosperidad que decantan los optimistas: unos optimistas que ven las cosas del país a través de los grandes negocios que realizan.

Nacionalizar la tierra; recuperar la porción de heredad perdidas; conéctese a mi juicio! Veremos si el señor García Ron encuentra la piedra filosofal.

El fenómeno de Hawai se está reali-

zando aquí; las conquistas modernas se hacen así, tendiendo paralelas, estableciendo industrias y comprando terrenos. La penetración pacífica es el recurso supremo puesto en juego por la civilización sajona; el yanqui no quiere dominar por la fuerza, sojuzgando creando odios; quiere ser amo, con su dinero; reinar civilizando y llevar su bandera a donde lleva sus actividades. Ha adelantado mucho ya; es después del español el factor más rico; es en los campos el primer hacendado. ¿Quién le desbancará?

Si dictáramos una ley obligando a los extranjeros a revendernos las propiedades que han adquirido, tendido por seguro: Mr. Jackson no tardaría en ordenar la suspensión de la ley. Y si resistiéramos, Mr. Wood ú otro general vendría a rasgarla con la punta de su espada. Probad, si no.

Y porque tal creo, y por tan seguro tengo eso, digo a los enamorados del ensueño: "Es tarde," y a los que me abominan por pesimista: "No habia nuestro juicio sereno, sino vuestra crecida nómia; no pensabais así antes de la revuelta de Agosto."

Recibo muy complacido, aunque no admirado, una nota simpática: el doctor Delfín, agradeciendo bondadamente la intención de los buenos amigos que querían rentarle homenaje de simpatía por su reelección para el Consejo Escolar de la Habana, se niega a aceptar el banquete, máxime cuando hay tantos infelices con hambre y tantos huertanitos sin ropa en el mismo recinto de la capital. Para ellos pide socorros a sus admiradores el altruista Delfín; ese hombre que todavía se ruboriza de homenajes sonados a su nombre, y se siente más fastaleado y honrado con la bendición de un desventurado que con los más pomposos adjetivos.

—Ah! lo que darían la mitad de sus vidas darían cien pequeños que yo conozco, porque les ofrecieran un banquete; de otros sé que se inflan cuando ven en letras de molde un adjetivo adulador, que ya conocen en cuartillas.

En el mundo hay de todo; mas, por desgracia, los modestos son los menos.

El señor Isidoro Aladro, discípulo de Ferrer, me rusa una rectificación de los informes del correspondal de *Clarín*, que ya otro me rogó y obtuvo. A lo que dije al otro me atengo; si bien luego constar que este ferrerista no insulsa en su carta, ni de fanático da muestras. Cree en la bondad de las teorías de Ferrer; por educador y no por

filolo le tiene; admite que los hombres, por grandes que sean, nunca lo son al punto de encarnar altos ideales sociológicos, y no por ira, sino para que conste que cumplió lo que creía su deber, me escribe.

Bueno, le complazo. Pero más sensible me parece que tan de buena fe sea partidario de innovaciones, negaciones y excitaciones innecesarias, peligrosas, prematuras y a mi ver más perturbadoras que eficaces, para hacer de los hombres de mañana ciudadanos reflexivos, pacíficos, laboriosos y ordenados.

La evolución lenta y continuada sería más eficaz que la alteración violenta de costumbres, sentimientos y convicciones sociales.

..

Grande importancia tienen las declaraciones que publicó este periódico en su edición del lunes, acerca de la actitud política del interno doctor Eusebio Hernández. Un reportero de casa visitó al ilustre cubano, le interrogó si era cierto que él recomendaba a sus amigos que desistieran de pensar en él para la presidencia de la república, y dejó ver que agradece y le agrada que su nombre sea ya citado con alegría en distintas partes de la república.

De persistir en su actitud el doctor Hernández, muchas sorpresas hemos de ver en los próximos tiempos; porque se trata de un verdadero prestigio intelectual y revolucionario.

Si yo fuera liberal, votaría por él. Si fuera conservador afiliado, y mi partido postulara a Fernández de Castro, Gibera ó Montoro, todavía votaría por Hernández para la vicepresidencia. Espectador desengañado de las luchas políticas, me limita a señalar cada vez que hay cesación de ello, el desinterés, la nobleza, el patriotismo del que fué mi jefe político en la Unión Democrática y es legítimo orgullo de su país.

JOSÉ N. ARAMBURU.

Gaceta Internacional

A principios del corriente mes, varias tribus se presentaron ante Lingah, puerto situado en el golfo Pérsico, con evidentes propósitos de pillaje.

Un buque de guerra inglés, de estación en aquellas aguas, en razón de la impotencia de las autoridades para proteger a los extranjeros, desembarcó parte de su tripulación ocupando posiciones en algunos barrios de la ciudad.

De más está decir que la respuesta dada a los miembros de dicho comité, ha sido tan correcta como la que dió el gobierno de Persia, aunque negando la petición en virtud de los peligros que esto entrañaría para una colonia extranjera que no goza de las necesarias garantías.

Parécenos que en Lingah, tienen los persas marinos ingleses para rato.

QUELLOS FLEXIBLES



de pique y otras telas elegantes. Para campo. Para deportes. Para viajes. Para giras. Para uso diario. Los más cómodos y apropiados.

Vendense en todas las Camiserías PEDIDOS AL POR MAYOR AL Almacén MERCURIO. APARTADO Nº 1053. HABANA.

PARA COMER

bien hay que ir a "El Jerezano," por sus variados platos, su gazpacho fresco, y su arroz con pollo a todas horas. Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando a la Habana.

PRADO 102

C 3173 30-8 Nbre.

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende a precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

3086 Nbre.-1

Fundente Oliver

Última expresión de la medicina CAUSTICA GREVILSI. Va que remepla con ventaja al FURIO. La ENERGIJA Y RA-dicación educativa en medicina veterinaria. Como resultado es el agente farmacológico más poderoso para el tratamiento de los sobrehuecos, esparabones, corvas, sobrecañas, sobrestendones, sobrepiés, etc. Hidropesías articulares, veigas, ulfates, codilleros y toda clase de lupus. Quistes, coxeras, agudías y crónicas.

Exigir nuestro SELLO DE GARANTIA. Se remite por expreso a todas partes de la República, por LARRAZABAL, Hnos.—Drogueria y Farmacia SAN JULIAN, Riela 99, Habana.—Únicos agentes de Oliver.

C 3216 3-16

FLOR EL TODO.

CGARROS SIN IGUAL

Segundo Alvarez y Ca

CON POSTALES DE LO MAS FINO Y ELEGANTE VERDADERA NOVEDAD

3079 Nbre.-1

AVISO IMPORTANTE

A toda señora que visite EL ENCANTO, San Rafael y Galiano, se le obsequiará con una muestra de un preparado de utilidad práctica, que vale la pena conocer.

e 3215 Nov. 15

Cosas sabrosas para NOCHEBUENA

ya las está empezando a recibir

EL PROGRESO DEL PAIS

BUSTILLO Y SOBRINO. 78, GALIANO 78

Como artículo recomendable figuran, en primer término, las exquisitas sardinas LA HABANERA, fritas y aromatizadas, a 20 centavos lata. Lima-beans, lata grande, a 15 centavos. Pruebe usted nuestro superior café puro de Hacienda.

CASA ESPECIAL EN RANCHOS PARA FAMILIAS

e 3155 12-4

LA MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS

- CERVEZAS CLARAS - CERVEZAS OSCURAS

- LA TROPICAL - - EXCELSIOR -

- - TIVOLI - -

- - AGUILA - - - MALTINA - -

Las cervezas claras a todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las criaturas, los niños, los convalecientes y los ancianos.

NUEVA FABRICA DE HIELO

ORIGINAS: UNIVERSIDAD 34 Calzada de Palatino HABANA

Teléfono 6137 Teléfono 6064

PALACIO ALDAMA

Señores Doctores, Comerciantes, Directores, corporaciones y público todo.

Ofrecemos a ustedes en renta la sala más artísticamente decorada de la Habana, amplia, fresca y ocupando la mejor situación de la ciudad. Amistad 146, frente al Parque de Colón. Además ofrecemos habitaciones muy buenas, con ó sin muebles.

C 3223 8-19

Dr. Félix Pagés

Cirujía general, Stills y Venéreo. Sol 56, altos, Consultas de 1 a 3. Señoras de 3 a 4. Teléfono A-3370.

12825 26-4 Nbre.

ALBERTO MARILL

Abogado y Notario

Teléfono A-2322.—De 10 a 11 y de 2 a 4.

HABANA 98. 26-5 Nbre.

CABALLEROS

Si queréis tela para trajes negros, azules ó de alta fantasía y superior calidad, pídandlos a

LA NUEVA GRANJA

Tte. Rey y San Ignacio.—Almacén de Paños.—Apartado 277.—Habana.

ANGEL PEREZ.

C 3248 26-22 Nbre.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta en las principales farmacias y sederias

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

3090 Nbre.-1

LAMPARAS PARA GAS Y ELECTRICIDAD

Sucursal: S. RAFAEL N.

LA ALEMANA

ARTURO G. BORNSTEEN

Almacén: OBRAPIA NUMERO 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS

Materiales eléctricos. Instalaciones eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos.

Sucursal: MONTE NUM. 121

3077

INSTANTANEA

Dirijo estas líneas como mensaje de gratitud a los nobles compatriotas que me expresan sus afectos, con motivo de las injurias de que soy víctima.

Nada valen esas villanías que sólo manchan al indigno autor de ellas. Lo que importa, paisanos y amigos míos, es que no caigan sobre nuestra casa, la casa de los canarios, ciertos lobos que tienen hambre de gloria... y de otra cosa que no es gloria.

Defengamos en su obra nefasta a los propagandistas del mal, a los que por despecho, por disgustos ó por otras mezquindades, se empeñan en llenar de lodo a la numerosa y honrada Colonia a que pertenecemos con orgullo.

El señor Alcalde de la Habana ha ordenado la clausura de algunos burdeles asquerosos, donde se pervierte la juventud.

Permítame el señor Alcalde que desconfíe del éxito de su empresa moralizadora. Hay en estos tiempos especial tendencia a burlarse de la ley, y la experiencia nos enseña que pueden más los mercaderes del vicio que la buena intención y rectitud de los gobernantes.

Hoy, señor, cualquier miserable que debiera pagar sus crímenes en la cárcel, se da aires de gran caballero.

De los matones y de los prostitutas es el mundo. ¡Podrá el honorable Alcalde con ellos? Veremos, veremos.

JOSE VIERA.

VIRTUDES DEL EUCALIPTO

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Respetable señor mío: Aludido en el diario de su digna dirección por el señor Julio Rocamora para que le diga las propiedades del eucalipto, me creo en el deber de manifestarle que al licor eucalipto debo la completa curación de las fiebres palúdicas que padecía y de un fuerte catarro.

Con la mayor consideración quedo de usted ato, amigo y S. S.

Juan Guillén.

UN PARRAFITO

Las damas tienen á mano, en las gavetas de su tocador, el aguardiente puro de uva rivera. Esa bebida es lo único que alivia los dolores periódicos del bello sexo.

F. F.

EL CENTRO MONTAÑÉS

Cumpliendo el acuerdo de la Junta General de esta Asociación el señor Presidente, D. Gerardo Villanueva, envió al señor Gobernador Civil de Santander el siguiente cablegrama:

Gobernador Civil.—Santander. Fundado Centro Montañés, saluda Montaña. Presidente Villanueva. Habiendo recibido la siguiente respuesta: Presidente Centro Montañés.—Habana. Salúdele felicitando Centro.

Nota.—Provisionalmente ha quedado establecida la Secretaría de esta Sociedad en la calle de Ríola número 75, teléfono A 3454.

CRONICAS SANTANDERINAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Octubre 30.

En mi anterior crónica del 23 decía que ya habíamos entrado de lleno en el invierno y que hacía lo menos ocho días que todos los santanderinos nos íbamos á pasar por agua.

En el Municipio se ha presentado una instancia firmada por todos los vecinos de la barriada llamada "Calzadas Altas," protestando de la habilitación del edificio de la Exposición para hospital de enfermedades infecciosas.

Los firmantes de dicha instancia, creyéndose revestidos de un derecho, apelarán á todos los medios legales á fin de evitar dicha instalación, que consideran perjudicial para todos los que allí viven.

Para el próximo domingo, preparan una encerrona en la plaza de toros, los socios de la tertulia del "Club Taurino."

Ellos mismos se lo guisarán y comerán.

Es decir, que todo lo concerniente á la lidia de las vaquillas que se lidiarán, estará á cargo de ellos.

Son muchos los invitados á la fiesta, que no hay duda, que si el tiempo no lo impide, resultará entretenida y agradable.

Yo... no iré. Pero un mi amigo, socio del Club, me ha prometido una reseña á fin de poder decir algo á mis queridos y buenos lectores.

Hace unos días estuve en Laredo. Fui invitado por el simpático Benjamín Labadie á la inauguración de su bonito "Café Español."

Laredo que es una pintoresca población con industria propia (salazón de pescado), sentía hace tiempo la necesidad de un buen establecimiento de esta clase y Benjamín Labadie, que al talento une la actividad, pulsó la opinión, tentó el bolsillo y dotó al pueblo de un café digno de cualquier buena población.

A la cena asistieron muchos y buenos amigos del simpático propietario y todos han salido complacidos y haciendo votos por la prosperidad y buena marcha del nuevo café.

Y á propósito de Laredo. Como las últimas elecciones, que como saben nuestros lectores fueron reñidísimas, han sido anuladas, los políticos laredanos se preparan para la nueva lucha.

¿Quiénes son los candidatos? ¡Aun no se sabe.

Pero es lo cierto que tanto el partido liberal, como el conservador, buscan entre sus aliados el personaje de más prestigio y el más dispuesto á tirarse unos miles de pesetas para pagar los votos, demostrando así que continuamos creyendo que eso de la verdad del sufragio universal es únicamente una cantinela que se trae don José Canalejas para traerse las masas liberales y algún republicano desperdigado que no quiere nada ni con Melquiades ni con Lerroux, cuyo radicalismo se va poniendo ahora en duda por sus correligionarios.

En Treceña, pequeño pueblecito próximo á esta capital, ocurrió un desgraciado accidente del que resultó víctima una niña de once años. Su madre la había ordenado se ocu-

pase de los trabajos de la cocina, teniendo que bajar una cesta que colgaba de un clavo, donde también pendía una escopeta que la poca precaución de su padre había dejado cargada.

Al bajar la cesta, cayó la escopeta, y chocando el gatillo con el fogón, se disparó, penetrando el proyectil por un ojo de la niña y saliendo por la cabeza.

Al oír el disparo un hermano de la criaturita salió encontrándose con la niña muerta.

El Juzgado de San Vicente de la Barquera, entiende en este desgraciado suceso, que ya son muchas veces las que se viene repitiendo.

El día primero del próximo mes es esperado en este puerto el vapor correo Alfonso XIII.

En él viene el ilustre general Marqués de Polavieja, que como saben los lectores del DIARIO DE LA MARINA fué á Méjico como Embajador Extraordinario de España en las fiestas del Centenario de aquella República.

Con él llegarán todos los individuos que formaban la Embajada.

A fin de recibir al ilustre pasajero, han llegado á Santander su distinguida esposa doña Concepción Castillo, el Secretario de la Asamblea Superior de la Cruz Roja don Juan G. Criado, el tesoro de la misma Jacinto Castellini y el teniente coronel de la Guardia Civil recientemente nombrado don Alfonso García Vivar.

Una sección del Regimiento de Valencia, con bandera y música, así como los oficiales francos de servicio y autoridades de Santander, irán á recibir al general Polavieja.

El domingo pasado se jugó un partido de "foot-ball" entre el primer equipo de "Nueva España" y "Sporting". Quedaron empatados.

No han ocurrido sucesos dignos de comentar.

Una paz octaviana reina en la provincia.

Ya todo el mundo se repuso de los sustos del 2. Menos mis amigos Socasans y Mateo, que han sido procesados por investigadores.

Lamento el percance. (Son dos buenas personas, que no tienen otro defecto que el de ser mártires de sus ideas.

Casa sublime según Celso Mir pero de resultados malísimos cuando se tropieza con jueces rectos y honrados como Zoilo Ponero.

EL CORRESPONSAL.

¿QUIEN ES PERICO? El propietario de ROMA, Obispo 63, al lado de Europa, en donde se encuentra algo de todo.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará á las personas que no olvidan á los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 59.

Dr. M. DELFIN

DE PROVINCIAS

HABANA

DE NUEVA PAZ

Noviembre 15.

He de apartarme en esta crónica de la rutina seguida en las precedentes; porque así lo exige el interés general y el buen nombre del comercio neopacino.

El comercio en general ha de ser formal y serio en todas sus operaciones.

El gran comercio de importación realiza sus ventas en los pueblos de la isla por medio de viajantes, comisionistas, etc., los cuales proponen las mercancías—de la casa que representan—á los pequeños comerciantes que las compran al por mayor para venderlas al por menor, mediante una insignificante ganancia y muchas veces hasta con pérdidas.

El vigilante, comisionista, etc. que lleva á una población y se presenta á detallarla, brindándole los efectos de la casa que representa, queda moral y materialmente, y aun de un modo mercantil, obligado á no vender á los particulares; y si realiza operaciones con éstos, no debe intentarlas con los comerciantes de la localidad.

En todo caso los comerciantes al detall deben abstenerse—si lo saben—de comprar á las casas que, con olvido de sagrados deberes y grave perjuicio de terceros intereses, venden á los particulares á precio igual que al comercio, artículos destinados á éste.

Los viajantes y comisionistas que venden á los particulares beneficián, desde luego, á estos con perjuicio del comerciante local, que paga contribuciones y otros impuestos; ellos dicen con sus hechos que "el hombre es el lobo del hombre;" pues quitan al comerciante (al por menor) la pequeña utilidad que obtendría si él realizara la venta en vez del viajante.

Se de viajantes ó comisionistas—pues el nombre no hace al caso ni á la cosa—que en esta misma ciudad proponen y venden su mercancía á los particulares, y sé que un dueño de tienda mixta—persona muy respetable y seria—dejó de comprar á la casa que representa el viajante—cuyo nombre omito por hoy, sin perjuicio de publicarlo, si preciso fuere.

También me consta que un viajante propone á una población en Nueva Paz á los particulares cajas de leche condensada, chocolates, dulces, etc., á igual precio que á los bodegueros. Esto ni es serio ni lo consienten las prácticas mercantiles en buenos principios de derecho.

Si los comerciantes de cualquier ramo tuvieran un círculo mercantil en donde uno con otros cambiaran impresiones, no habría tal abuso; por que se pondrían de acuerdo del rol menor respectivo para no comprar á la casa que procediera en formas tan poco correctas.

Existen otras modestísimas casas, que se titulan importadoras, aunque compran en un almacén de la localidad de su residencia, que venden á los detallistas á 30 días fecha de factura; pero ésto se anuncia consignando que el pago se hará "dentro" de los 20 días; y lo solicitan á los 15 de haber tomado la nota el viajante.

Ahora bien: el día que hace la nota el viajante la deposita en correos, tarda uno ó dos días en llegar á la casa; ésta despacha el pedido al siguiente día; en la estación del ferrocarril permanece otro día, ó más, en el recorrido tarda dos ó tres días y otro ú otros dos días que se demora en llegar á poder del comerciante; total, que hasta el décimo día no están las mercancías disponibles para la venta y á los cinco días siguientes se presenta muy desahogado el viajante á cobrar su importe, porque está dentro de los 30 días; y hay comerciantes que compran á esas casas, que languidecen, pues no más se sostienen que por que encuentran bobos!

Una de dos, ó la venta es al contado rabioso, ó á 30 días. Si lo primero, me caño; pero si lo segundo es lo convenido, nadie que se precie de formal, debe intentar cobrar—y mucho menos pagar—hasta el día del cumplimiento: quien no disponga de fondos para ser almacenista que no tenga pretensiones de tal y el comerciante que de ello se precie, guarde con tesón su puesto. En lo contrario estricto por la razón de muchos simulacros de quebras.

Algunos colonos pagan á los trabajadores con vales que giran contra determinados bodegueros y éstos pretenden obligar á los tenedores (de los vales) á cobrar su importe en mercancías.

Se de trabajadores que se han opuesto á ese abuso y entonces se les ha dicho que "no hay dinero."

¿Por qué así? El bracero trabaja para ganar dinero en efectivo metálico, no mercancías que no desea; el bracero tiene libertad omnímoda para ejercer su derecho en y donde le convenga, no es lícito obligarle á comprar ni donde él no quiere, ni artículos que no son de su agrado.

Esto es coartarle la libertad; las autoridades deben tomar cartas en el asunto.

En el inmediato pueblo de Unión de Reyes, contrajeron matrimonio la espiritual señorita Rita González y el culto joven señor José Govea.

Después de la ceremonia se trasladaron los contrayentes á la elegante casa que en la calle de la Amistad posee el novio, en donde han fijado su residencia y á los que deseo muchas felicidades.

Con motivo de las pasadas elecciones, han sido proclamados cuatro concejales liberales y tres conservadores, en este término.

El lunes próximo pasado promovió parte por escrito ante el Juzgado municipal de esta ciudad, el dueño de la tienda de viveres "El Tormes," contra el ciudadano de la raza de color Jesús Arenzola, con residencia en la finca "San Manuel," por ésta.

La Guardia Rural del puesto ocupó parte de los efectos mercantiles estafados, que fueron entregados al dueño de dicho establecimiento y conducido al Arenzola al vivac de la localidad, de donde salió el mismo día, dicen que por influencias; pero como el asunto está "sub judice" en Gili-nes y creemos que el señor Juez de Instrucción obrará, como siempre, en justicia, pongo por hoy punto.

Sigue siendo muy deficiente la asistencia de los niños de edad escolar á la escuela pública.

Resulta escandaloso en Nueva Paz que se expenda leche adulterada. Las autoridades deben tomar cartas en el asunto.

Más escandalosos resultan aún, los abusos que ciertos libertinos cometen en determinadas bodas y reuniones honestas. Las personas de orden esperamos que las autoridades castiguen con mano firme á esos desahogados.

Francisco Benito y García, Corresponsal.

PINAR DEL RIO DE GUANAJAY

Noviembre 19.

Los trabajadores de las obras de la carretera de esta villa al barrio rural de Jobo, se declararon en huelga anteayer, pidiendo ocho horas de trabajo. Tenemos entendido que dicha reclamación ha sido desestimada por quejarse, sin motivo, los referidos operarios; pues, se nos asegura que muchos días, son menos de las ocho horas pedidas las que se trabaja.

El Encargado de dichas obras, señor Govea, nos ha manifestado hoy que los trabajos sólo han sufrido por esta causa una ligera interrupción y que han vuelto á comenzar, reanudándose á satisfacción de todos.

A propósito de carreteras. Las gestiones realizadas para obtener la transferencia del crédito concedido por Obras Públicas de Mariel al puente denominado "El Bongo," han alcanzado el mejor éxito: se construyó una carretera desde Mariel hasta el barrio rural de "Guanajabón" y otra desde esta villa hasta el antiguo poblado de Banes, entroncando con el de Guanajabón. Ambos créditos exceden de setenta mil pesos.

Se han obtenido asimismo nuevos créditos: uno para composición de calles en el pueblo de Mariel y otro ampliando el concedido á esta villa para arreglo de sus calles y aceras. Estos créditos y el de la carretera que se construye hasta "Jobo" exceden de cien mil pesos, que habrán de repartirse entre Mariel y Guanajay, beneficiando grandemente y ofreciéndoles nuevas vías que hacen tiempo se estimaban de suma necesidad para el desarrollo de sus riquezas.

Se encuentra enfermo en esa capital, á donde ha ido á sufrir una delicada operación, el señor Idelfonso G. Santa Marina, Administrador de Comunicaciones de esta villa.

Deseamos el pronto restablecimiento del escriba y probo funcionario y amigo estimadísimo.

El día 13 de los corrientes recibieron las regeneradoras aguas del bautismo, dos lindos neófitos, hijos respectivamente de

Leopoldina Geti de Gutiérrez y el Ldo. Pedro P. Gutiérrez y de Francisca Fiol de Vera y Gumerindo Vera y Muñoz, apadrinados con los nombres de Vicente Bolívar, por Estela Vera y Mendoza y Gumerindo Vera y Muñoz y con los de José Ezequiel Estanislao, por Leopoldina Geti de Gutiérrez y Ldo. Pedro P. Gutiérrez.

Nos participan la doble ceremonia bautismal, dos preciosas cartulinas con que se nos obsequia.

Felicidades á los padres y padrinos de los nuevos cristianitos y á éstos, dichas sin cuento.

Ha comenzado la construcción de una que será hermosa capilla, al fondo de una de las amplias naves de nuestra Iglesia, levantada para honrar á Nuestra Señora del Rosario por la entusiasta Asociación de este nombre.

Tendrá efecto su inauguración el propio día en que se inaugure el Centro de Creación de la Colonia Española; no ya el ocho de Diciembre, sino posiblemente, en los primeros días de Enero del año próximo. NOEP.

ORIENTE

DE HOLQUIN

Noviembre 16.

Los políticos no las piensan. Figúrense ustedes que el señor Santiago Ledo, representante por Baracoa, según mis noticias, ha dirigido un escrito á los conservadores de esta ciudad, pidiéndoles su adhesión para protestar contra los candidatos del partido que en las pasadas elecciones han triunfado por merced de los "refuzcos."

El escrito en cuestión ha causado mucha gracia á los conservadores, quienes, según me dicen, dirigirán al señor Santiago Ledo, la siguiente respuesta: "Si los conservadores hubiésemos protestado en las elecciones del '98, usted, señor Ledo, no sería representante en esta fecha." ¡No es nada lo del ojo!...

Péame.

Ya comunicó por telégrafo la sentida muerte del comerciante establecido en el barrio del Yareyal, señor Eduardo Quesada, á consecuencia de una afección cardíaca.

Por la casa mortuoria desfiló todo el pueblo, y á su entierro asistió inmenso público y todas las autoridades locales, evidenciando las generales simpatías que el fallecido gozaba entre sus conciudadanos.

Envío el testimonio de mi condolencia á sus familiares y en particular á su desconsolado hijo la señorita María Luisa Quesada, distinguida profesora del Yareyal.

Una más.

El hogar de mi querido amigo Claudio G. de la Vega, ha recibido una grata visita: la de una hermosa niña, primer fruto de su matrimonio.

Larga vida á la recién nacida y mi felicitación á sus amantes padres.

Lo de Pedernales.

Armando Pulg, resultó ser el individuo encontrado muerto en el vecino barrio de Pedernales. Un agente de la policía y una mujer identificaron el cadáver, que al ser reconocido por los médicos presentaba tres heridas de arma de fuego en la parte posterior de la cabeza.

Hay distintas versiones que explican esa muerte, achacándola algunos á disgustos en el juego; otros opinan que en el lugar llamado el Cafetal, se efectuaron peleas de gallos ocultas y que allí pudo haber surgido la causa de esa muerte.

De todas maneras, el muerto era individuo de malos antecedentes, jugador de profesión y según se dice estaba complicado en unos robos efectuados há tiempo en Banes.

Juicio correccional.

El lunes se celebró un juicio correccional. El alcalde acusó al jefe de la policía municipal de haberle faltado al respeto; y al ser interrogados los testigos presentados por la primera autoridad, todos negaron haber escuchado que el jefe hubiese cometido la falta de que el Alcalde le acusó, por lo que el recto juez señor Callava absolvió al acusado.

Al terminar el juicio el juez tomó la palabra y dirigió á los concurrentes al acto una amistosa reprensión, á fin de obtener que desaparecieran los disgustos que existen desde larga fecha entre las dos autoridades.

N. VIDAL PITA.

GRAN LIQUIDACION DE LAS AVERIAS DEL TEMPORAL

Las 52 cajas rematadas de tejidos y sederia, las hemos puesto á la venta hoy. Por los precios de estos pocos artículos puede formarse juicio de lo demás.

- Colchonetas dobles para una persona, á 70 centavos. Idem grandes, cámaras, á \$1-50. Frazadas cámaras, que valían \$1-50, á 75 centavos. Frazadas de lana dulce, que su valor era de \$5-30, á \$2-50 y \$3-00. Paño de damas, que su precio es de \$1-00, á 50 centavos. Sábanas hechas, cámaras, con dobladillo anecho, á 60 centavos. Toallas de alemánisco, á 75 centavos la docena. Toallas de felpa, grandes y dobles, á \$3-00 docena. Toallas extra, muy dobles, á \$4-50. Alfombras grandes, á peso. Alfombras de estrado, tamaño extra, á \$15-90 y \$16-96. Sobrecamas de piqué de color, cámaras, á \$1-15. Crea de hilo catalana para calzoncillos, cuyo precio era de 2 centenas, á \$6-00. Crea de hilo finísimo, que valía \$12-00, á \$6-00. Servilletas grandes, á 6 reales y \$1-25 docena.

- Tapetes para mesa, tamaño grande, á \$1-25. Piqué blanco, que valía 30 centavos, á 15 centavos. Warandol para vestidos, blanco, negro y colores, á 15 centavos. Camisones franceses con encaje, á \$1-50. Warandol de hilo para sábanas, muy fino, de 2 1/2 varas de ancho, á 40 cts. Telas, dibujo persa, especial, para Kimonas, á 10 centavos. Telas, estilo persa, para última novedad, á 50 centavos. Sayas hechas, de paño negro y azul marino, á \$2-50 y \$3-00. Sayas de paño, bordadas en seda, á \$5-30. Refajos de Moirée y de Liberty, á \$2-50 y \$3-00. 500 blusas hechas, blancas, bordadas, con encaje de Bruselas, desde 60 centavos á 2 pesos. Refajos de seda blancos, negros y de colores, última moda, á \$6-00. Cojines seda, estilo persa, á \$4 y \$5-30.

Recuerden siempre que quien llega primero lleva siempre lo mejor.

Grandes Almacenes de LA OPERA, Galiano 70 y S. Miguel 60.



Por Carranaga

CIGARRO FINO

PARA PERSONAS FINAS

Fotografías de arte en todas las cajetillas

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

T. Aniceto.—La ciudad que tiene el mayor parque del mundo, creo que es Nueva York. Los vapores trasatlánticos...

Un gallego.—Rudessindo es lo mismo que Rosendo.

Un suscriptor.—Para repatriar por cuenta del Gobierno de Cuba los obreros cubanos que están sin trabajo en Cayo Hueso...

Fórmula 606.—En cualquier diccionario puede usted enterarse de lo que significa la palabra protocolo.

Rosado.—Los españoles inscriptos como cubanos en 1899 también están sujetos a quintos si van a España.

Langreano.—Desea saber quien es el agente de la revista "Asturias Pintoresca."

M. H. y Z. y un suscriptor.—Compre el libro titulado "El inglés sin maestro" en "La Moderna Poesía," Obispo 135.

Un suscriptor.—La palabra "fingir" no está admitida por la Academia; generalmente significa ejercer funciones en un cargo, etc.

X. I. Z.—Preséntese al Juzgado Municipal de su distrito, con una instancia y le darán curso.

F. A.—Debe dirigir la petición al Director de la Casa de Beneficencia.

J. A. G.—No tengo noticias de que en Cuba se cosechen melocotones.

Un estudiante.—Acepto las razones gramaticales por las que debe decirse "Yo fui quien lo escribí," en vez de "Yo soy..."; pero yo no discuto estas cosas...

Uno que nunca asistió a un matrimonio.—Esta bien la fórmula de invitación que usted envía.

Manuel Otaduy.—Nos participa que el llamado Puerto Méjico es el que por otro nombre se llama Coatzacoalcos, en el istmo de Tehuantepec.

N. L.—Todo lo que se me remite de carácter literario para su publicación lo entrego al redactor encargado de ver si puede publicarse...

B. B.—El Rey Alfonso XIII nació el 17 de Mayo de 1886. Ha cumplido, pues, 24 años.

Valse R.—La palabra Andalucía debe llevar acento.

M. L. G.—No existe en castellano el verbo esclavar.

M. C.—La batalla del Guadalete fué el año 711.

Un suscriptor.—La bella y talentosa artista Esperanza Iris es mejicana.

M. V.—Chantecler quiere decir algo así como canta-claro.

Una porfiona.—Si Moissant nacido en los Estados Unidos, es hijo de padres españoles, es español de origen.

Saens.—Pentagrama, según el diccionario, no es palabra esdrújula.

J. S.—Se dice treinta y siete.

Pazos.—El general Vara de Rey nació en la isla de Ibiza, una de las Baleares.

F. O. Z.—Cuando una mujer casada cree, y se le acredita por documento, que su esposo falleció y en tal virtud se casa con otro hombre...

Maria de Teh.—No es raro, sino muy frecuente lo que le pasa a usted. Una persona está meses y años adorando a otra mientras se le muestra esquiva ó indiferente...

pués de mucho ansiar y desear, se nos muestra propicio y fácil aquel ser amado, entonces nos extraña el ver que la emoción y la dicha lograda no son tan intensas ni tan dulces como las había soñado.

En el caso de usted lo que importa es ver si el joven es de buenas condiciones. Búsquese algunas cualidades buenas en la moral y en lo físico y tómelas como pretexto para amarlo...

Así es la vida; la dicha nunca es completa. Tenemos que forjárnosla con un esfuerzo de voluntad.

CONTRICION

Dame, Señor, la gracia de tu fe; revélame tus sendas de virtud, y de mi abominable juventud la infancia del pecado borre.

Mucho, Dios mío, contra Ti pequé; pero de hoy más, al son de mi laúd, ante tu soberana excelencia tus glorias y alabanzas cantaré.

Dame, Señor, el estro de David; dame el alto saber de Salomón, y dame de José la castidad.

Y seré de tu ejército adalid; y lucharé, con mi honda contrición, acercarme á tu excelsa majestad.

Carlos MIRANDA.

LA CASA QUINTANA

Recibe constantemente las últimas novedades en Joyas de oro, brillantes y objetos de Fantasía para regalos.

Galileo 76. Teléfono A-4264.

CORREO DE ESPAÑA

NOVIEMBRE

La última bandera española que ondeó en el Ayuntamiento de la Habana, y la última que ondeó en el Ayuntamiento de Madrid.

Ayer tarde se ha celebrado en el salón de sesiones del Ayuntamiento el solemne acto de entregar la última bandera que ondeó en la Casa Consistorial de la Habana el día que aquella plaza fué definitivamente evacuada por las fuerzas españolas.

Dicha reliquia histórica ha sido ofrecida, para que la conserve en sitio de honor, el Ayuntamiento de Madrid, por don Rafael Briasco, quien la recibió como herencia á la muerte de don José Martínez Franco, empleado del Ayuntamiento de la Habana, que llevaba prestando sus servicios desde hacía cuarenta y siete años.

Dicho señor la recogió conservándola en su poder, y presentando la dimisión de su cargo antes que se izase la norteamericana.

A las cinco menos cuarto dió comienzo el acto, bajo la presidencia del señor Franco Rodríguez, que tenía á su derecha al general Andino, en representación del Capitán General de Madrid, y á su izquierda á don Fausto Dorado, patrocinador del acto. Frente al Secretario encontrábase el señor Briasco, con la enseña gloriosa de España.

Ocupaban los escaños representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición de Madrid y concejales.

El Alcalde pronunció breves palabras ensalzando el acto patriótico que hoy representa la entrega de dicha bandera, y dedicó frases de elogio á don José Martínez Franco.

Acto seguido el señor Briasco leyó un patriótico discurso, en el que hizo la historia de la bandera, ofreciendo ésta al Alcalde de Madrid, que la recibió profundamente emocionado.

Un "¡Viva España!" saludó el momento de la entrega.

El señor Dorado, después de elogiar la gestión realizada por el escritor señor Vivero, iniciador de la idea, dedicó briosos párrafos á recordar sucesos en Cuba acaecidos.

Saludó la representación del Ejército que tan gloriosamente se batió en Cuba donde vertió su sangre en defensa de la integridad de la Patria.

Hizo gala de su amor á Madrid, donde no puede arraigar cierta semi-

lla porfiosa que repudia toda conciencia honrada.

"Madrid—dijo—es la síntesis de la unidad nacional." (Grandes aplausos.)

Terminó dando un "¡Viva España!" que fué repetido por todos los concurrentes.

El general Andino dió las gracias en nombre del Ejército, recordando las grandes batallas libradas por España y la gloria que las coronó, por su nunca desmentido heroísmo. (Aplausos.)

El Alcalde hizo el resumen, manifestando que al contemplar la bandera debemos pensar que aquella fela encarnada y amarilla es el espíritu de la Patria, el símbolo del alma de nuestra Patria que es la de nuestros padres, la de nuestros hijos, la de nuestros amores.

Terminó diciendo que ante la Patria, nuestra madre común, debemos todos hincar la rodilla.

Grandes vivas á España y al Ejército pusieron fin al patriótico discurso del Alcalde.

Madrid 5.

El notable periodista señor Saint Aubin manifestó ayer mañana á los "reporters" municipales que, poseedor de la última bandera que ondeó en el Ayuntamiento de Manila, hará entrega de ella al de Madrid para que se conserve con la de la Habana.

Madrid 7.

Don Alejandro Saint-Aubin, según

ofreció, ha enviado al Alcalde de Madrid, acompañando atentísima carta, la última bandera que ondeó en el Ayuntamiento de Manila, para que dicha corporación la conserve como recuerdo histórico. En dicha carta expone el donante, con gran modestia, su deseo de que el Ayuntamiento exuse toda ceremonia al hacerse entrega de la mencionada reliquia. El alcalde propondrá en la próxima sesión la forma de dar las gracias al señor Saint-Aubin, por su patriótico y desinteresado proceder.

La ley del Cándido.—Su aprobación en la Alta Cámara.

Madrid 5.

Mediante una transacción con los Obispos y con los conservadores, pudo el Gobierno obtener que aprobase la Alta Cámara la llamada Ley del Cándido. Se necesitaba el voto—aunque fuese el voto en contra—de las minorías para integrar el "quorum" necesario, sin el cual la votación hubiera sido nula, y los Obispos y los conservadores no se abstuvieron sino que votaron en contra, facilitando la aprobación del proyecto.

Antes había pronunciado el señor Canalejas un discurso de tonos muy moderados, al cual respondieron en tono también conciliador el Cardenal de Toledo, los Arzobispos de Zaragoza y Valladolid y el Obispo de Madrid, y previa la aceptación por el Gobierno de una enmienda que constituye una modifica-

ción esencial, quedó aprobado el proyecto.

Este había sido presentado por el Gobierno en esta forma:

"Artículo único. Mientras no se dicte una nueva ley regulando el ejercicio del derecho de asociación, los Gobernadores denegarán la admisión de los documentos requeridos por el artículo cuarto de la ley de 30 de Junio de 1887 para el establecimiento de nuevas Asociaciones pertenecientes á Ordenes y Congregaciones religiosas, si los interesados no hubieran obtenido al efecto autorización del Ministro de Gracia y Justicia, consignada en el Real Decreto que se publicará en la "Gaceta de Madrid."

"No se concederá dicha autorización cuando más de la tercera parte de los individuos que hayan de formar la nueva Asociación sean extranjeros.

"Madrid, 8 de Julio de 1910.—El Presidente del Consejo de Ministros, Canalejas."

El Senado modificó el proyecto del siguiente modo:

"Artículo único. No se establecerán nuevas Asociaciones pertenecientes á Ordenes ó Congregaciones religiosas, canónicamente reconocidas, sin la autorización del Ministro de Gracia y Justicia consignada en Real Decreto, que se publicará en la "Gaceta de Madrid," mientras no se regule definitivamente la condición jurídica de las mismas.

"No se concederá dicha autorización cuando más de la tercera parte de los individuos que hayan de formar la nueva Asociación sean extranjeros.

"Si en el plazo de dos años no se publica la nueva ley de Asociaciones, quedará sin efecto la presente ley.

"Palacio del Senado 3 de Noviembre de 1910."

En Molina de Aragón.—Las fiestas del Centenario.

Guadalajara 5.

En Molina de Aragón se han celebrado con gran brillantez las fiestas del centenario del incendio y saqueo por las tropas francesas.

Asistieron el Gobernador Militar, general López Ochoa; el Alcalde de Guadalajara, el jefe de estudios de la Academia de Ingenieros, señor Jimeno; el senador señor López Pelgrin; el vicepresidente de la Diputación señor Casas, y representantes de Soria, Sigüenza y Brihuega.

Se ha colocado la primera piedra del monumento conmemorativo, descubriéndose, además, la lápida en la fachada del Ayuntamiento.

Los niños de las escuelas cantaron un himno. Se han celebrado procesiones cívicas, un banquete oficial, misa de campaña, teatro y bailes.

Asistió una sección del regimiento de Otumba, con música y banda de cornetas, que rindió honores á la bandera de voluntarios ligeros.

SIDRA

ROMEO y JULIETA



IMPORTADORES LAVIN Y GOMEZ, S. EN C.

¡MEJOR QUE CHAMPAGNE!

C 3255

Nbre.-23

FOLLETIN 125

HENRY DEMESSE

LAS TRES DUQUESAS

(Versión Castellana.)

FOR

ANDREA LEON

TOMO II

Esta novela, publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.)

(Continúa.)

El criado saludó respetuosamente y se retiró.

Gabriela se quedó sola, entregada á mil ideas que la trastornaban. Maquinadamente se quitó el traje de amazona sin llamar á su doncella.

Al quitarse el guante roto, abrióse de nuevo el arañazo del dedo, cuya sangre se había ya secado. Quitóse entonces del anular una sortija que llevaba, dejándola encima de una mesita y pasó luego á su cuarto tocador á lavarse su mano llena de sangre.

En aquel momento su camarera entró y le entregó una tarjeta.

La joven leyó:

El Abate Daumont, primer vicario

—¿Un sacerdote! dijo. ¿Sabéis qué quiere?

—No, señorita, pero insiste en hablar con la señorita.

—Haced que entre en el gabinete, Gabriela se halló ante un sacerdote de alta estatura, que fijaba en ella una mirada penetrante, pero en la que no se leía sino la expresión de la benevolencia y el respeto.

—Señorita, dijo el sacerdote, os ruego que me dispenséis por haberos molestado; pero vuestra caridad es conocida y á vuestra caridad acudo.

—Hablad, señor abate.

—Se trata del asilo de niñas huérfanas del barrio de la Magdalena. El número de niños socorridos ha aumentado en proporciones que no se habían previsto, y nos hallamos sin recursos.

—Basta, señor abate, dijo Gabriela. Os agradezco la buena idea que habéis tenido de dirigiros á mí. Tened la bondad de esperarme un momento.

Fuese á su cuarto y volvió con un billete de mil francos, que alargó al sacerdote.

—Os doy las gracias, señorita, en nombre de nuestras huérfanas.

—Cuántas veces querais asociarme á vuestras buenas obras, os ruego que llaméis sin vacilar á mi puerta.

El sacerdote se inclinó sin responder. Ya no le quedaba sino marchar-

se. Gabriela deseaba hallarse sola, y sin embargo no se iba.

—Señorita, dijo algo turbado, un momento más. No quisiera por nada del mundo parecer á vuestros ojos que me ingería, yo, un extraño para vos, en cosas íntimas y que no deben salir del círculo de la familia, pero sois tan digna del interés de todos, que creeria faltar á un deber de conciencia, si no me atreviera á daros un consejo que puede evitaros serios peligros.

—¿Peligros?... ¿Qué queréis decir, señor abate? dijo Gabriela sorprendida. ¿De dónde me habian de llegar estos peligros?

—Señorita, no puedo explicarme claramente, pero debéis buscarlos entre los que os rodean. En mi carácter de hombre y de sacerdote, no debo, ni me gusta aconsejar la desconfianza, pero hay casos en que la desconfianza es prudencia. ¿Tened cuidado, señorita! ¡tened cuidado!

Gabriela relacionó el consejo de aquel sacerdote desconocido con el que había recibido del señor de Senceny. ¿Mario no se había equivocado!

—Os doy las más expresivas gracias por el consejo, señor abate, dijo. Ya me han avisado por otra parte de esos peligros que me amenazan, y no puedo agradecer mejor vuestra solicitud que diciéndoos que velan por mí y

que espero pronto se verán conjurados esos peligros.

—¿Dios sea loado, señorita! Nadie hace votos más sinceros que yo por vuestra felicidad.

El sacerdote saludó de nuevo y salió. Cuando atravesaba el vestibulo se halló ante la duquesa Regina que acababa de entrar en el hotel.

Hizo un movimiento, y sus ojos brillaron.

La duquesa le miró con fijeza. Entonces se inclinó profundamente ante ella como si no hubiese querido que viese su rostro y pasó.

Regina le vio alejarse con alguna inquietud.

—¿Es singular! se dijo. ¿En dónde he visto esos ojos?

Y dirigiéndose al lacayo:

—¿De dónde viene ese sacerdote? preguntó.

—De las habitaciones de la señorita Gabriela.

El cura, mientras tanto subía al carruaje que le había llevado.

—Calle de Rivoli, 33 bis, dijo al cochero.

En el número 33 bis de la calle de Rivoli vivía el juez de instrucción Enrique Mimerac.

—Ya estoy tranquilo, se decía el cura. El día avanza, y de aquí á la

noche no intentarán nada en contra suya.

La duquesa Regina, al subir la escalera se estremeció, pues un súbito recuerdo había asaltado su imaginación, y en vez de entrar en sus habitaciones, entró bruscamente en las del señor Buey-Lornáns.

—¿Qué tenéis! le dijo el duque al ver su rostro descomuesto. ¿Qué sucede?

—Escuchadme, le dijo la duquesa, y contestadme sin ambages. ¿Habéis conocido en algún tiempo un hombre llamado Felipe Perrault?

—¿Por qué me hacéis esa pregunta? dijo el duque sorprendido.

—Contestad y no preguntéis.

—Pues bien, sí, he conocido en otro tiempo á ese Perrault.

—¿Y ha trabajado por vos?

—Sí, le he empleado... pero hace muchos años que desapareció. Me escribiste diciéndoos que se retiraba desesperado por el abandono de la mujer á quien amaba.

—Eso es! ¿Y esa mujer, señor duque, sabéis quien era? Era yo.

—¿Vos!

—Sí. Nunca os he nombrado al miserable que fué la causa de mis primeras desgracias. Fué ese Felipe Perrault.

—¿Qué me estáis contando?

—La verdad. Hace un mes, ese hombre, no sé cómo, se introdujo en mis habitaciones y me dijo: "¡Antes de un mes me habré vengado de tí, Regina Dueroisy! Si dudas de mis palabras, pregunta á tu marido si Felipe Perrault es capaz de cumplir lo que promete."

—Ese hombre era temible hace algún tiempo, pero ¿qué puede hacer hoy día? ¿Vanas amenazas!

—¡Esperad! Hace un instante, al volver, me he cruzado en el vestibulo con un sacerdote...

—¿Un sacerdote!

—Sí, un cura que salía de las habitaciones de Gabriela. Su ardiente mirada me ha turbado, y me preguntaba á quién había yo visto aquella mirada. Pues bien, ya he recordado... Es á Felipe Perrault. Ese sacerdote era Felipe Perrault.

El duque se estremeció de cólera y ansiedad.

—¿Puede ser! ¿Estáis segura?

—Completamente segura.

—¿Y salía de las habitaciones de Gabriela vestido de cura? dijo consternado.

—¡Ah!... ¿Vos también os inquietáis?

(Continúa.)

DE POLICIA

SUSPENSION DE EMPLEO

El Jefe de la Policía Nacional, general Riva, ha suspendido de empleo y sueldo al capitán de la décima Estación señor Ledón.

PERSECUCION ACTIVA

El Jefe antes citado, se propone perseguir sin descanso, hasta conseguir su extinción lo que viene ocurriendo en el barrio de tolerancia.

OPRECIMIENTO

El Presidente del Ayuntamiento, señor Azpiroz, ha ofrecido al Gobierno facilitar terreno en el placer de Peñalver, para que pueda construir en el centro una Estación de Policía y un Parque alrededor.

Otra de las Estaciones, cuyos terrenos también regala el municipio, se edificará entre las calles 17, 15, 6 y 8 en el Vedado.

ENTIERRO

En la mañana de hoy llegó a este puerto el guardacostas "Yara" conduciendo el cadáver del Teniente José Rafael Costa, que ha sido trasladado del Cementerio de los Arroyos al de esta capital por resolución de sus familiares, quienes así lo solicitaron de la Jefatura de la Policía Nacional.

A las 9 A. M. se efectuó la traslación de los restos al Cementerio de Colón, asistiendo el Teniente Coronel Jefe del Cuerpo y todos los oficiales y marinistas de la Marina Nacional de los buques surtos en puerto.

Mientras permaneció el cadáver a bordo del guardacostas "Yara" se le hizo guardia de honor por dos marinos armados; y el cadáver fué conducido a tierra en una lancha del "Yara" escoltado por fuerzas de dicho cañonero al mando de un oficial, los que en la explanada de la Capitanía del Puerto presentaron armas al paso del cadáver.

En atención a la fecha reciente del fallecimiento y no estar el cadáver embalsamado se ordenó por la Sanidad su rápida conducción al Cementerio, por cuyo motivo no marcharon fuerzas junto al cadáver.

LA NUEVA CARCEL

DE LA HABANA

La Secretaría de Gobernación, tiene el propósito de inaugurar para el 10 de Octubre de 1911 una de las alas de la nueva cárcel con 200 celdas y la administración.

Los trabajos para la construcción del nuevo edificio darán comienzo en el mes de Febrero, y los cimientos para la construcción de la pared de veinte pies de altura que ha de circundar la cárcel, empezarán a hacerse muy pronto utilizando los presos.

Los planos para la construcción del edificio citado, se snearán a concurso, y serán revisados a fines del mes de Enero.

De dichos planos se adquirirán dos.

Noticias del Puerto

EL PIO IX

El vapor español "Pío IX" entró en puerto esta mañana procedente de Barcelona y escalas.

Salieron en este buque muchos emigrantes de España, de los cuales, gran número de ellos quedó en los puertos de Santo Domingo, Puerto Rico y Santiago de Cuba.

DON DOROTEO VALLE

Viene de Barcelona en este barco nuestro apreciable amigo don Doroteo Valle.

El viaje del señor Valle tuvo por objeto presenciar los exámenes que del doctorado de medicina hizo en aquella ciudad su hijo don Augusto Valle, compañero nuestro en la prensa, quien durante algún tiempo figuró como redactor en el periódico de esta capital "La Discusión".

El señor Augusto Valle ha instalado en la Gran Vía de la Ciudad Condal una bien montada clínica quirúrgica.

Felicitemos sinceramente por este triunfo a los señores Valle y saludamos muy cordialmente a don Doroteo, con motivo de su feliz regreso a la Habana.

DOS GALLOS INGLESES

El "Pío IX" trae dos hermosos gallos de pelea para un gran aficionado cubano, el general Faustino Guerra.

Las "fieras" proviene de una gallera andaluza, que como es sabido son las mejores que se producen.

A ver si dan en la presente temporada más juego que el lamentable suceso que tanta molestia ha ocasionado para el juego que reclama su procedencia para satisfacción de tan buen aficionado como el general Guerra.

EL "SARATOGA"

Trajo a bordo el vapor americano "Saratoga", que entró en puerto esta mañana, procedente de New York, un numeroso pasaje.

En él figuran personas muy distinguidas de esta sociedad y algún extranjero ilustre.

EL DR. ANTONIO SANCHEZ DE BUSTAMANTE

Regresa de su excursión a los Estados Unidos, acompañado de su familia, nuestro distinguido amigo el ilustre hombre público, don Antonio Sánchez de Bustamante, senador del Congreso cubano.

Como su viaje no ha tenido ninguna finalidad política, pues únicamente a la República vecina se dirigió con el objeto de pasar allí la estación veraniega y atender a la delicada salud de su hijo don Mario, las frases que con el señor Sánchez de Bustamante hemos tenido el gusto de cambiar a su llegada, han sido sólo para interesarnos por su viaje y de la salud de su familia.

Algún alivio ha experimentado en su enfermedad su hijo don Mario, de lo que verdaderamente nos alegramos, deseándole en breve plazo una completa curación.

Reiteramos al elocuente orador y a su distinguida familia nuestro cordial saludo de bienvenida.

EL REPRESENTANTE DEL DUQUE DE MONTPENSIER

En el pasaje llegado hoy en el "Saratoga" figura el Excmo. señor don José María Domínguez Murta, Gran Chambelán del aristócrata francés Duque de Montpensier, primo del Rey de España.

El señor Domínguez pasó una temporada en los Estados Unidos. Su propósito era el de dirigirse por ferrocarril a Méjico; pero en vista de los peligros que ahora ofrece el viaje en estas condiciones, dado el incremento que está tomando la revolución por la frontera yanqui-mejicana, decidió a venir a Cuba, país que tiene grandes deseos de conocer.

En la Habana permanecerá algunos días el señor Domínguez en espera del aspecto que toman los sucesos de Méjico, para en ocasión propicia continuar su viaje.

Deseamos una muy grata estancia entre nosotros y le saludamos afectuosamente.

EL PINTOR GRANER

Hemos saludado a bordo de dicho buque al gran pintor español don Luis Graner.

Toda la prensa de la Habana ha dado la noticia de la llegada de este ilustre artista. También con ocasión de este viaje se han publicado en todos los periódicos datos biográficos de su vida y detalles de la brillante carrera artística que lleva realizada.

Huella, pues, su presentación al público con estas ligeras notas.

En los pocos momentos que en su compañía estuvimos a bordo, pudimos confirmar las noticias que teníamos de su caballerosidad y exquisito trato.

Tiene pensado abrir el señor Graner en la Habana una exposición de algunas de sus obras; aprovechando su última excursión a los Estados Unidos, a donde se dirigió para realizar ocho importantes encargos, entre ellos los retratos de varios millonarios.

Luego irá a California. No hace mucho hizo un magnífico retrato a la hija del ex-presidente de los Estados Unidos, Mr. Teodoro Roosevelt, la cual, satisfecha de la obra del artista, ha hecho que algunas de sus amistades encarguen obras al señor Graner, quien, como decimos, de Cuba se dirigirá a California a cumplimentar dichos trabajos.

Ya en otra ocasión, hace unos 25 años, don Luis Graner hizo una excursión a Cuba y el agradable recuerdo que de ella guardaba fueron los motivos que le impulsaron a visitarnos de nuevo.

El DIARIO DE LA MARINA tiene verdadera satisfacción en dar la bienvenida al genial artista catalán.

DIPLOMATICO

A recibir al nuevo Secretario, intérprete de la Legación de China en Cuba, L. T. Howe, fueron a bordo el Encargado de Negocios de dicha nación y los señores Raúl Cay y Antonio Hernández.

MR. MACY

El segundo jefe de la compañía de vapores de la línea de Ward, Mr. William D. Macy, llegó hoy a esta capital en dicho buque.

MAS VIAJEROS DISTINGUIDOS

Entre los pasajeros del "Saratoga" figuran otros muchos viajeros distinguidos.

Recordamos a don José Ignacio Esteban, Marqués de Larrinaga, quien regresa en compañía de su distinguida esposa, de una larga excursión por Europa y los Estados Unidos.

Asimismo llegó el señor Oscar Font y Sterling, ex-Subsecretario de Hacienda, abogado muy conocido y bien relacionado en esta sociedad.

El abogado consultor de la Secretaría de Gobernación, nuestro distinguido amigo don Manuel Secades.

Nos alegramos del feliz regreso de tan distinguidos viajeros.

NAUFRAGOS

Procedente de la costa Norte de Vuelta Abajo entró en puerto en la madrugada de hoy el vapor cubano "Antón del Collado".

A bordo de este buque han llegado 15 naufragos del vapor inglés "Ely" que se perdió en la costa Norte de Vuelta Abajo, a causa del último ciclón y de cuya pérdida dimos cuenta detallada cuando llegó a esta el marino Eduardo Linton, que resultó herido en la cabeza al dar una caída trabajando a bordo en los momentos en que el buque se perdía.

Los naufragos recogidos son: el primer oficial, Mr. Scott; el segundo maquinista James F. Megiviy, el tercero Ludvig Mychei, el mayordomo Henry Grant y once marineros.

EL MIAMI

Este vapor americano llegó hoy procedente de Knights Key y escala, con lastre y con 22 pasajeros.

EL CORONEL PATRICK

El jefe de las obras que se realizan para la extracción del "Maine," coronel M. M. Patrick, llegó hoy de los Estados Unidos a bordo del vapor "Miami".

DESERTORES

Thomas Henderson y Fritz Weber, tripulantes desertores del vapor alemán "Tiberius," fueron arrestados hoy por el vigilante Eduardo Corrales de la Policía del Puerto.

Ingresaron en el Departamento de Inmigración.

ROBO CON FRACTURA

El capitán del vapor alemán "Herman Menzelle," participó a la policía del puerto que en departamento de licores de a bordo, había sido fracturado el candado, por el tripulante de dicho buque Fritz Rarmassen, sustrayendo doce botellas de Vermouth.

HURTO

El vigilante de la Aduana Federico Salcedo, arrestó en el Muelle de Luz a Pedro Ferrer, a petición de Germán Fernández, por acusarlo de haberle hurtado un flus de casimir y un saeo negro, que le habían dado para entregárselo al marmítón y al ayudante de cocina, respectivamente, del vapor "Cosme Herrera".

También dice que le sustrajeron otros objetos de poco valor.

Aprecia lo hurtado en 334 pesos moneda española.

CONTUSIONES

El blanco José Orenada, tripulante de la chalana número 27, fué asistido en el Centro de Socorro del Sexto Distrito, de dos contusiones, con arrolladura de la epidermis en el brazo derecho, las que se causó trabajando a bordo de la misma.

Ingresó en la casa de salud "La Purísima Concepción".

EL SEMANTHA

Este vapor alemán salió hoy para Sagua con carga de tránsito.

EL MEXICO

Con numeroso pasaje fondó en bahía hoy el vapor francés "México," procedente de Europa.

EL YARA

Hoy, a las cuatro de la madrugada, entró en puerto el guardacosta "Yara," procedente de los Arroyos de Mantua, trayendo a remolque el guardacosta "Céspedes," que en el último viaje se fué a pique en aquel lugar.

UN CADAVER

En el vapor "Saratoga" llegó hoy a esta capital el cadáver de la respetable señora María Avila viuda de Placido, que falleció en New York el día 9 de Marzo de 1898.

Desde el Muelle de Caballería fué trasladado el cadáver al Cementerio de Colón, hoy a las once de la mañana.

Descanse en paz.

Los Hoteles

Movimiento de entrada habido en los principales hoteles de la ciudad, durante el día de ayer:

INGLATERRA.—Harry Ueber, Sagua; J. H. Boly, Pinar; P. J. Friederich, Denver; Flora Biolat, Denver; Mr. M. Schuller, Denver; Ramón Pelayo, Rosario; T. Concas Bofia, Cienfuegos.

FLORIDA.—Mr. S. Dreifus y señora, New York; Mr. Francis J. Lowe, New York.

PASAJE.—José M. Travancos, Perico; Arturo López, Tinguaro.

SEVILLA.—H. J. Reilly, Cienfuegos; A. H. Winder, Toledo, Ohio.

PARA RETRATOS

al platino, Colomina y Compañía.—SAN RAFAEL 32.—Retratos desde UN PESO la media docena en adelante. Enseñamos pruebas. Suplicamos vean nuestras muestras de ampliaciones que hacemos a precios baratos.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

El Alcalde de Isla de Pinos

El Alcalde Municipal de Isla de Pinos señor Ortiz, estuvo hoy en Palacio a saludar al señor Presidente de la República.

A despedirse

Con motivo de ausentarse para Vuelta Abajo, hoy estuvo a despedirse del Jefe del Estado, el senador señor Nodarse.

Gestiones

El señor Patricio Sánchez estuvo gestionando con el senador señor Nodarse, asuntos relacionados con la carretera de Guanajay a Banes, pasando por San José.

El aviador Moissant

Acompañado del señor Evelio Cuervo, hoy visitó nuevamente al Jefe del Estado el aviador Moissant, a quien el general Gómez dijo no había resultado nada acerca del número de vuelos que él contribuirá para el espectáculo de aviación propuesto, prometiéndole avisarle tan pronto lo haya realizado.

El aviador citado se despidió del señor Presidente para los Estados Unidos, en cuya República espera la contestación, la cual le será transmitida por el señor Cuervo.

Cabildo Africano

El señor Presidente de la República recibió hoy en audiencia al Cabildo africano "Santa Bárbara," cuyos miembros expusieron al Jefe del Estado el objeto de su constitución, la cual en nada se relaciona con la política ni abriga en su seno tendencias que menoscaban el orden ni contravenga las leyes que rigen en el país.

Mensaje

El Secretario de Instrucción Pública entregó hoy al señor Presidente un Mensaje pidiendo que de acuerdo con lo dispuesto en el artículo sexto del Decreto número 267 de 1900, el cual previene que en relación con el aumento de matrículas se aumente también el de Catedráticos, y habiendo ocurrido esto en la Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, se propone el aumento de tres Catedráticos auxiliares en el primer punto y uno en cada uno de los demás.

SECRETARIA DE HACIENDA

Sellos

Por cuenta del pedido de 240 cajas con 60,000,000 de sellos para cigarrillos y fósforos, que se tienen ordenados por la Secretaría de Hacienda, se han recibido en la misma 40 cajas con 10,000,000 de dichos sellos.

Fabricantes citados

En la Secretaría de Hacienda se solicitan para que concurren a celebrar los Concursos que venen en breve a los señores siguientes: Francisco Calvet, de Sagua; Elías Borges, de Santiago de Cuba, y M. Pérez, de Holguín.

Tabaco destruido

Se ha autorizado al fabricante de Santa Clara señor Victoriano Núñez para que destruya 1,000 tabacos que resultan inservibles.

SECRETARIA DE ESTADO

El Ministro de España

De regreso de su viaje a Europa se ha encargado nuevamente de la Legación de España, el señor Soler y Guardiola, Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de S. M. Católica.

Audiencias concedidas

El Encargado de Negocios de Colombia doctor Gutiérrez Lee y el Ministro de la Argentina señor Fonseca, serán recibidos en audiencia privada por el señor Presidente de la República, mañana, jueves, el primero a las 11 a. m. y el segundo a las 11 y 30.

El señor Fonseca hará entrega al general Gómez de una carta autógrafa del Presidente doctor Figueroa Aleorta.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Casas para obreros

En la segunda decena del mes en curso se han presentado 189 solicitudes de inscripción al sorteo de las casas que el Estado construirá para obreros con los números del 1,045 al 1,233, ambos inclusive.

La planilla número 1,076 correspondiente al Municipio de San Antonio de los Baños fué rechazada por no ajustarse a la ley.

Las 188 admitidas pertenecen 177 al Municipio de la Habana, cuatro al de Marianao, cuatro al de San Antonio de los Baños y tres al de Jaruco.

El día 19 de Diciembre vence el plazo para la presentación de las solicitudes de inscripción.

SECRETARIA DE SANIDAD

Un velocímetro

Se pide al señor Director de Obras Públicas autorice al señor Jefe de Obras Públicas de la ciudad para que facilite a la Dirección de Sanidad un velocímetro Dietzgen para emplearlo en trabajos del servicio durante 15 días.

El tétano infantil

Al señor Jefe Local de Sanidad de Santa Clara se le llama la atención sobre el informe sanitario demográfico de esa Jefatura, correspondiente a los meses de Julio, Agosto y Septiembre últimos, en el cual aparece un crecido número de muertos por el tétano infantil, ascendente a 149. Se le pide informes explicativos de esa excesiva mortalidad y el número de curas de ombligo que haya distribuido y las medidas que ha tomado para evitar el mal.

Informe

Se comunica al doctor Manuel Alvarez Florez se sirva pasar a Hoyo Colorado e informar a la Jefatura Local de esa Jefatura, correspondiente a los meses de Julio, Agosto y Septiembre últimos, en el cual aparece un crecido número de muertos por el tétano infantil, ascendente a 149. Se le pide informes explicativos de esa excesiva mortalidad y el número de curas de ombligo que haya distribuido y las medidas que ha tomado para evitar el mal.

Sin comprobar

Por la Dirección de Sanidad se dice al Sr. Alcalde Municipal de Nueva Paz que de las investigaciones hechas parece no existir el estado alarmante que llama la atención en su telegrama del 7 de los corrientes, y que los informes recibidos no acusan la existencia de una epidemia de difteria maligna en aquella localidad.

Autorización

La Jefatura Local de Sanidad de Viñales ha sido autorizada para emplear los sobantes del capítulo de desinfectantes en reedificar la casa propiedad del Municipio, que destruyó el ciclón.

De Farmacia

Se dice al señor Subdelegado de la tercera sección pida al señor Isidro Penichet el certificado del Registro Mercantil en que conste que es propietario de la farmacia situada en Romay y Vigía.

Al mismo Subdelegado se le dice que puede aceptar al doctor H. Arroyo como director de la farmacia del señor Penichet.

Se comunica al señor Julio Hernández que la autorización que le fué concedida se limita única y exclusivamente para estar al frente de una farmacia auxiliar.

Al Subdelegado de Farmacia de Cienfuegos se le ordena imponga una multa de cinco pesos al señor José López, propietario mercantil de una farmacia establecida en Aguada de Pasajeros, por infracción del artículo 23 del Reglamento de farmacia.

Se conceden al señor Benito Zartarain cuatro días para poner director técnico en la farmacia de su propiedad.

Al Subdelegado de Farmacia de Holguín se le pide remita una muestra de cada una de las etiquetas de las farmacias y farmacias auxiliares de su distrito.

Al señor Juez Correccional de Sagua la Grande se le dice que el señor Subdelegado de Farmacia de ese distrito ha dado parte a esa autoridad de la falta cometida por el señor J. Quintero, para que informe si ha cumplido con el artículo 70 del Reglamento de Farmacia, y que se sirva informar en qué fecha se dió cuenta al Juzgado por el señor Subdelegado.

Se dice al señor Subdelegado de Holguín que se tienen noticias de que existe una farmacia en Banes, propiedad del señor F. Hernández, donde no se cumplen los preceptos de los artículos 16, 22 y 23 del Reglamento de Farmacia.

Al Subdelegado de Cienfuegos se le dice que acepte al señor Alvarez Figueroa como director de farmacia.

Al mismo Subdelegado se le dice conceda cuatro días al señor Espinosa para poner director técnico.

De Beneficencia

Se dice al señor Patrón de la Obra de Arrieta, que para conceder la autorización interesada precisa que informe por cuántos años ha establecido la reclamación judicial del importe de los réditos de censo en la finca "Santa Ana".

CORREO EXTRANJERO

Los armamentos navales.—Un empréstito inglés para construir acorazados.—Una carta.

Según todas las noticias, el Gobierno inglés ha decidido emitir un empréstito y dedicar el importe del mismo a nuevas construcciones de buques de guerra.

Hace pocos días, Balfour, en su discurso de Glasgow, dijo que las construcciones navales de Alemania amenazaban, por su importancia y celeridad, la supremacía naval inglesa.

Afirmó también que debía ser restablecida cuanto antes la ventaja que venía teniendo Inglaterra en materia de flotas, sobre todas las grandes naciones.

A este discurso contestó Asquith, primer Ministro, con otro en que se afirmaba lo contrario, demostrándolo con cifras tranquilizadoras para el patriotismo inglés.

Sin embargo, "The Daily Telegraph" publica la siguiente carta de Winster Churchill, Ministro del Comercio: "No aseguraré, ciertamente, que Inglaterra no debe recurrir en circunstancia alguna a un empréstito que le permita aumentar su escuadra.

Por el momento, las elevadas sumas que gastamos en construcciones navales y atenciones ordinarias de la flota, son debidas especialmente a circunstancias particulares, que no tendrán necesariamente un carácter de continuidad."

Esta carta encierra, en cierto modo, una confesión.

Según se deduce de ella, el Gobierno no piensa continuar gravando el presupuesto con sumas enormes dedicadas al aumento de la escuadra.

Al contrario, una vez pasen estos momentos de dificultades políticas, aceptará el criterio de los conservadores, privándose así de la más importante de sus plataformas electorales.

En la City se da como seguro que el nuevo programa naval será costado por medio de un empréstito.

Un gran negocio.—Las tierras de Abdul Hamid.

Despachos de Constantinopla comunican que se ha constituido una Sociedad agrícola para la explotación de las inmensas propiedades rústicas que pertenecieron al ex-Sultán Abdul Hamid. Aspar Effendi se llama el que ha obtenido la concesión de ese importantísimo negocio, para realizar el cual se ha puesto de acuerdo con un poderoso Sindicato belga-holandés, interesado actualmente en importantes explotaciones en el Congo.

El concesionario ha ofrecido al Gobierno otomano prestar una fianza de 1,250,000 francos.

El privilegio de explotación se concederá por setenta y cinco años.

Las tierras podrán ser alquiladas, y el fisco percibirá el 25 por 100 en caso de venta.

Las mejores propiedades de Abdul Hamid están en la provincia de Bagdad.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

EJECUCION DE CRIPPEN

Londres, Noviembre 23.

Una tétrica neblina envolvía esta mañana, a la hora de la ejecución del doctor Crippen, los muros de la antigua prisión de Pentonville, en cuyo patio había de ser ejecutado el reo.

Al ser conducido a través del corredor que de la celda de Crippen conduce al lugar en donde se había erigido la horca, presentaba el desgraciado dentista el aspecto más lastimoso y al enfrentarse con el instrumento del suplicio estaba tan abatido, que fué necesario que le sostuviera en sus brazos el alcaide, para impedir que se desplomara en el suelo.

El padre Carey, que había administrado a Crippen los últimos sacramentos de la Iglesia católica, le acompañó hasta el último momento entonando los cantos fúnebres.

Después de recibir ayer la última visita de la Leneve, el doctor Crippen perdió por completo la energía que había demostrado hasta entonces y murió, contrariamente a lo que se dijo, sin haber confesado ser autor del crimen por el cual fué condenado.

Las calles alrededor de la prisión estaban atestadas de un gentío inmenso que ansiaba ver enarbolar la fúnebre "bandera de muerte," con la que suele anunciarse que se va a proceder a la ejecución de algún criminal.

SIGUE LA FURIA DE LAS SUFRAGISTAS

A pesar del mal tiempo, las sufragistas han continuado fomentando disturbios durante toda la pasada noche y volvieron a apedrear las casas de Sir Asquith, de los Secretarios de Gobernación, de Estado y de las Colonias.

De resultas de los golpes que inflirieron esas energúmenas ayer a lord Burrell, Secretario por Irlanda, este venerable hombre de Estado ha tenido hoy que guardar cama.

Pasa de cien el número de las mujeres que fueron detenidas y muchas de ellas traían sus avios de tejer para entretenerse durante su cautiverio; pero a la mayor parte les salió mal el cálculo, porque después de amonestarlas el juez las puso en libertad.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

VIDA DEPORTIVA

UN VUELO DE LATHAM POR ENCIMA DE BALTIMORE: PROEZA SIN PRECEDENTES PREMIADA CON ACLAMACIONES ENTUSIASTAS.—EL "MEETING" DE SAN FRANCISCO.—LA "POULE FINAL DE LA SALA DE ARMAS DEL ATENEU DE LA HABANA.

Baltimore, 7 de Noviembre. Hubert Latham ha ejecutado hoy, con un tiempo magnífico, su vuelo encima de Baltimore. Es una proeza sin precedentes la que ha realizado el aviador francés, pues si otros volaron por encima de una población Latham lo hizo siguiendo un recorrido determinado.

El aviador debía partir al medio día del terreno de Halethorpe, a siete millas de Municipio. Unos minutos antes de las doce, el americano Hoxsey, pilotando un biplano "Wright," caía empujado por el fuerte viento que soplaban.

Ese incidente hizo que Latham durara algunos minutos antes de lanzarse a los aires por medio de las alas de su elegante y majestuoso pájaro. Sin embargo, sus dudas fueron de corta duración.

Después de haber escrutado el horizonte y estudiado las variaciones del viento, el piloto subió ligeramente a su "Antoinette" de 50 caballos. A las 12 y 20 levantaba el brazo derecho, dando así la orden a sus ayudantes de dejar al pájaro tomar su impulso.

Los curiosos no eran muchos en ese momento; pero suplan al número la viveza y el entusiasmo de sus aclamaciones, mientras Latham, con tres vueltas de pista, volaba hacia Baltimore.

Allá, se acababa de recibir la noticia por teléfono de la salida del aviador y "Lord Baltimore," la gran campana del Ayuntamiento, la transmitió a toda la población.

A la voz de la campana se unieron pronto el ruido de las sirenas de los barcos fondeados en el puerto y los pitos de todas las fábricas. Durante diez minutos fué un formidable clamoreo ensordecedor.

A esos avisos enloquecedores toda la población de Baltimore se precipitó a las calles y a las plazas públicas, encaramándose muchos en los tejados.

Las casas de comercio y los almacenes dieron a sus empleados unos minutos de reposo para ver pasar al hombre-pájaro y los 80,000 niños de las escuelas públicas marcharon en alegres grupos a engrosar con sus exclamaciones el gentío inmenso que vitoreaba a Latham.

De los edificios del "Baltimore and Ohio Railroad" se podía ver el "Antoinette" con sus alas brillantes bajo el sol acercarse rápidamente a Pappoc River.

En el Fort Mac Henry, el aeroplano hizo un brusco movimiento y volando siempre encima del agua se dirigió hacia el inmueble del "Baltimore Sun." Al pasar por encima de los barcos de guerra del puerto el aviador fué saludado con trompetas y con silbidos.

A medida que el aeroplano se acercaba a la población todos se daban cuenta de que el aviador luchaba con violentas corrientes de aire.

El aparato tan pronto dirigía su pico hacia la tierra, tan pronto lo levantaba dirigiéndose al cielo.

Todo el tráfico cesó en las calles. No se veían más que personas armadas de gemelos, ó protegiendo con sus manos los ojos de los rayos del sol para seguir el vuelo rápido de la máquina de Hubert Latham.

Avenue," dirigiéndose hacia "Drin-de Hill Park"; después, describiendo una larga y graciosa curva, marchó por encima de "Entaw Place" y de "Mount Royal Avenue," en "route" al terreno de aviación.

Sin embargo, el aviador no olvidó que un enfermo había solicitado su visita. Ejecutó algunas remarcables evoluciones delante de las ventanas de Mr. Winans y después de algunos minutos marchó a su "hangar."

Pasó por encima del "Belvedere Hotel," donde se hospedaban los aviadores, siguió "Charles y Baltimore Streets," luego "Fulton Avenue," describiendo dos grandes círculos encima del campo de aviación y ateró suavemente delante de la tribuna del Comité.

A su llegada se le recibió con grandes ovaciones. Los otros aviadores, de Lesseps, Drexel, Radley, etc., pudieron, al fin, sacarle del medio de tanto entusiasmo y llevarlo en automóvil a su casa.

Latham aterizó a las 12 y 59, habiendo realizado un vuelo de 22 millas, en 42 minutos y 10 segundos encima de la población y siguiendo un itinerario fijo.

El aviador contó que le había molestado mucho el viento, pero que su viaje se efectuó sin dificultades. Voló a una altura que varió entre 1,400 y 2,500 pies. En dos ocasiones descendió a menos de 1,000 pies, al pasar por encima de Baltimore; fuera de la población evolucionó a 500 pies.

Hoy comienza en San Francisco el concurso internacional de aviación, que durará hasta el 3 de Diciembre. Los organizadores han invitado a tomar parte en ese "meeting" a los aviadores que concurren a Belmont Park.

Se conceden 100,000 pesos de premios. El concurso en cuestión ha sido autorizado por la "Asociación Americana de Aeronautia" y se verifica bajo los auspicios del "Aero Club del Pacifico."

El día 20 por la tarde se efectuó en la Sala de Armas del "Ateneu de la Habana," que con tanto acierto dirige el notable y competente maestro Alfredo Granados, la tercera y última de las "poules" eliminatorias de espada, finales de las que se celebran en meses anteriores.

Los asaltos de la "poule" han sido muy elogiados por cuantos los presenciaron, dando buena prueba los alumnos de la Sala del "Ateneu" de su competencia y maestría, gran parte de lo cual se debe al profesor Alfredo Granados.

Resultaron vencedores entre los treinta y cinco tiradores que tomaron parte en la "poule" los aficionados siguientes:

1.º Rafael Azcárate.
2.º Juan Montalvo.
3.º Alfredo L. Boffill, quienes representarán a la "Sala de Armas del Ateneu" en el concurso que en opción a la "Copa del Ayuntamiento" se celebrará entre las distintas Salas de armas de la Habana.

Suplirán a los anteriores:
1.º Octavio G. Noroña.
2.º Ramiro Mañalich.
3.º Tomás B. Granados.

Presidió los asaltos de que damos cuenta el distinguido esgrimista Ramón Font, auxiliado por el "amateur" Dr. Francisco O. de los Reyes y Alfredo Granados.

La concurrencia, que salió gratamente complacida de la fiesta, fué obsequiada con "champagne" por los vencedores.

REGISTRO CIVIL

DEFUNCIONES

Districto Norte.—Cipriano Ramírez, 28 años, San José 78, Tuberculosis; Andrés Estévez, 42 años, Santa Clara, San Lázaro 121, Uremia; Benito Suárez, 38 años, San Cristóbal, Lagunas 8, Tuberculosis; Simón Molina, 68 años, España, Salud 64, Gangrena heriliana; Magdalena Dridón, 47 años, Los Palacios, Escobar 110, Septicemia.

Districto Sur.—Manuel Arango, 55 años, Habana, Suárez 16, Eclasia; Alberto Pérez, 6 años, Villegas 116, Bronco neumonia; Lucrecia Núñez, 33 años, Habana, San Francisco y Lawton, Tuberculosis; Manuel Bello, 25 años, Santa Clara, La Purísima, Atasia locomotriz; Eugenio Rosado, 9 años, Habana, Castillo 52, Cautro enteritis; María González, 22 años, Matanzas, Zequeira 10, Tuberculosis; Carmen Ramírez, 29 años, Cuba, Fernandina 65, Tuberculosis.

NACIMIENTOS

Districto Sur.—2 varones blancos legítimos.

Districto Oeste.—2 varones blancos legítimos.

MATRIMONIO

Districto Norte.—José Becerra con María Álvarez.

DEFUNCIONES

Districto Norte.—Domingo Valladares, 45 años, Habana, Concordia 91, Arterio esclerosis; Andrea Martínez, 9 días, Crespo 38, Debilidad congénita; Diego Ravelo, 9 días, Lagunas 62, Indigestión; Fidel Fred, 80 años, Virreyes 16, Arterio esclerosis; Eusebio Denis, 26 años, España, Hospital de Emergencias, Herida; Julián Morales, 71 años, Hospital 12, Cáncer del cuello.

Districto Sur.—Rogelio Benítez, 14 meses, Habana, Girona 16, Escarlatina; Alberto Crespo, 7 meses, Revillagigedo 47, Meningitis simple.

Districto Oeste.—Joaquina Putg, 25 años, Santo Tomás 9, Tuberculosis; Dolores Rodríguez, 74 años, Canarias, San Cristóbal 3, Cardío esclerosis; José A. Díaz, 21 años, España, La Purísima, Fiebre tifoidal; Mercedes Junco, 29 años, Cuba, Saravia 2, Tuberculosis; Rosa Vidal, 37 años, Marqués de la Habana, Tuberculosis; Juana Gutiérrez, 45 años, La Güira, Luyanó, Colicites; Carmen Piedra, 22 años, Jesús del Monte 637, Albuminuria puerperal.

NACIMIENTOS

Districto Sur.—1 hembra blanca legítima, 2 varones blancos legítimos.

Districto Oeste.—2 varones blancos legítimos, 1 varón blanco natural.

MATRIMONIOS

Districto Norte.—Arturo Riecano con Celia Aljama.

Districto Sur.—José Alvarez con Sabina Pérez.

DEFUNCIONES

Districto Sur.—Francisco Alfonso, 47 años, Habana, Someruelos 5, Edema pulmonar; Conrado Bacallao, 22 años, Managua, Corrales 110, Gasteritis; Jacinto Menéndez, 3 meses, Cuba, Monte 137, Meningitis simple.

Districto Oeste.—Victoriano Hernández, 23 años, Pinar del Río, Asilo Desamparados, Mal de Bright; María Fernández, 24 años, Cuba, San Anastasio y Concepción, Tuberculosis pulmonar; Francisco Miral, 19 años, Güines, La Benéfica, Fiebre tifoidal; Manuel Azanza, 22 años, San José Tuberculosis pulmonar.

NACIMIENTOS

Districto Sur.—3 varones blancos legítimos, 1 hembra mulata natural.

Districto Este.—1 hembra blanca legítima, 2 varones blancos legítimos, 1 hembra blanca natural.

Districto Oeste.—2 varones blancos legítimos, 2 varones blancos naturales, 2 hembras blancas legítimas.

MATRIMONIO

Districto Oeste.—Julia Mantilla y Ochoa, con Felicia Alcázar.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Noviembre 23 de 1910

A las 11 de la mañana.

Plata española..... 98 a 98 1/2 V.
Calderilla (en oro) 97 a 98
Oro americano contra oro español... 110 1/2 a 110 3/4 P.
Oro americano contra plata española 11 1/2 P.
Centenes..... 45.37 en plata Id. en cantidades... 45.38 en plata Luises..... 44.30 en plata Id. en cantidades... 44.31 en plata

El peso americano en plata española 1.11 1/2 a 1.12 V.

Provisiones

Noviembre 23.

Precios pagados hoy por los siguientes artículos.

Acete de olivas.

En latas de 23 lbs. qt. \$15.1/2 a 16.00
En latas de 9 lbs. qt. a 16.00
En latas de 4 1/2 lb. qt. a 17.00
Mezclado s. clase, caja a 13.00

Arroz.

De semilla 3.05 a 5.10
De cañilla nuevo . . . 3.1/4 a 3.1/2
Viejo 3.90 a 4.00
De Valencia No hay

Ajos.

De Murcia 24 a 26 rs.
Capadras 50 a 55 cts.

Almendras.

Se cotizan a 35.00

Bacalao.

Noruega 9.1/4 a 9.1/2
Escocia 8.1/2 a 8.3/4
Halifax (tabales) No hay
Robalo No hay
Pescada No hay

Cebollas.

Gallegas 20.00 a 22.00
Triolés.

De Méjico, negros, . . . 6.1/4 a 6.1/2
Del país No hay
Blancos gordos 5.1/4 a 5.1/2

Jamonés.

Ferris qtl. a 26.1/2
Otras marcas 24.1/2 a 25.00

Castañas.

De primera 14.3/4 a 15.00
compuesta 12.1/2 a 13.00

En hariles, del Norte, nuevas a 25.00

Tasajo.

Se cotiza, despuntado, quintal a 8.00
Surtido @ 22 rs. 16.00 Dto.

Vinos.

Tintos pipas, serón marca 72.00 a 75.00

Recaudación ferrocarrilera

Ferrocarriles Unidos de la Habana

En la semana que terminó el día 20 de actual, la empresa cuyo nombre encabeza estas líneas, recaudó \$17,301, contra \$15,038 en la correspondiente semana de 1909, resultando en la de este año un aumento de \$2,263.

La recaudación total durante las 20 semanas y 3 días del actual año económico, asciende a \$236,784, contra \$281,266 en igual período del año anterior, resultando para este un aumento de \$44,482.

NOTA.—En la anterior relación no se incluyen los productos de los Almacenes de Regla, ni los del F. C. de Marianao, ni los de los trenes entre Regla y Guanabacoa.

Compañía de Tranvías

Eléctricos de la Habana

En la semana que terminó el 20 de actual, esta Compañía recaudó la suma de \$42,737.15, contra \$39,691.95 en la correspondiente semana de 1909.

Diferencia a favor de la semana correspondiente a este año, \$3,045.05.

El día de mayor recaudación de la semana fué el 20 de actual, que alcanzó a \$6,771.15 contra \$6,293.05 el día 21 de Noviembre de 1909.

Ni empréstito ruso, ni conversión

Niegan categóricamente de San Petersburgo la veracidad de las noticias publicadas por los periódicos de París y Berlín referentes a un empréstito y conversión de la deuda rusa, afirmando que no solamente no existe semejante proyecto, sino que muy al contrario, está seguro el gobierno del Czar de tener a fin de año un "superávit" líquido de 200 millones de rublos, además de lo cual se presenta el año próximo en extremo favorable al presupuesto del imperio.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Noviembre.

23.—Nordkin, Christiania y escalas.
24.—La Navarre, Veracruz.
25.—Rheingraf, Boston.
26.—Catalina, New Orleans.
27.—Monterey, New York.
28.—Esperanza, Veracruz y Progreso.
29.—Excelstor, New Orleans.
30.—Buenos Aires, Veracruz y escalas.
31.—Castaño, Liverpool y escalas.

Diciembre.

1.—Españe, S. Nazaire y escalas.
2.—Alfonso XII, Bilbao y escalas.
3.—Manuel Calvo, Cádiz y escalas.
4.—Roland, Bremen y escalas.
5.—Bolivia, Hamburgo y escalas.
6.—México, Veracruz y Progreso.
7.—D. de Larrinaga, Liverpool.
8.—Conway, Amberes y escalas.
9.—Froning, Odra, Christiania.
10.—Saint Laurent, Havre y escalas.
11.—Bordeaux, Havre y escalas.
12.—Alfonso XII, Veracruz.

Enero

8.—Shahristan, Amberes y escalas.

SALDRAN

Noviembre.

26.—Saratoga, New York.
27.—La Navarre, Saint Nazaire.
28.—Esperanza, Veracruz y Progreso.
29.—Catalina, Canarias y escalas.
30.—Esperanza, New York.
31.—Buenos Aires, N. York y escalas.
1.—Rheingraf, Boston.

Diciembre.

2.—Espagne, Veracruz.
3.—Alfonso XII, Veracruz.
4.—Manuel Calvo, Cádiz y escalas.
5.—Roland, Progreso y Veracruz.
6.—México, New York.
7.—Saint Laurent, New Orleans.
8.—Bordeaux, Progreso y escalas.
9.—Alfonso XII, Cádiz y escalas.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN

Alava II, de la Habana todos los miércoles a las 6 de la tarde, para Sagua y Calbarián, regresando los sábados por la mañana.—Se despacha a bordo.—Yluda de Zulueta.

Cosme Herrera, de la Habana todos los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Calbarián.

Puerto de la Habana

Día 23

De New York en 3 y medio días, vapor americano Saratoga, capitán Downs, toneladas 6391, con carga y 206 pasajeros, consignado a Zaido y Ca.

De Knights Key y escalas en 15 horas, vapor americano Miami, capitán White, toneladas 1741, con carga y 25 pasajeros, consignado a G. Lawton Childs y Compañía.

De Barcelona y escalas en 34 días, vapor español Flo IX, capitán Ligarte, toneladas 3398, con carga y 206 pasajeros, consignado a Marcos y Hno.

BUQUES CON ELIGERIO ABIERTO

Para Cofuña y Santander, vapor español Alfonso XIII, por M. Odiay.

Para New York vapor americano Mérida, por Zaido y Ca.

Para Veracruz y escalas vapor americano México, por Zaido y Ca.

Para New Orleans vapor americano Excelstor, por A. E. Woodell.

Para Hamburgo y escalas vía Vigo y Coruña, vapor alemán Westerwald, por Heilbut y Rasch.

BUQUES DESPACHADOS

Día 22

Para Tampa y escalas vapor americano Olivette, por G. Lawton Childs y Ca. 26 bariles, 22 pacas y 88 tercios de tabaco.

13 buques provisiones.

Para New Orleans vapor americano Excelstor, por A. E. Woodell, 122 tercios de tabaco, 34 cajas de tabacos, 3 id. dulces, 1 bucal imonés, 117 id. pifias, 5 buques efectos.

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS

Día 23

De Cuba vapor Santiago de Cuba, capitán Soler, con 100,000 plátanos y efectos.

De Aroyos vapor Antoina del Coyado, capitán Planell, con 864 tercios de tabaco y efectos.

De Cárdenas goleta Unión, patrón Valent, con 50 pipas aguardiente y efectos.

De Matanzas goleta María, patrón Más, con efectos.

De Santiago goleta Altairada, patrón Navarro, en lastre.

De Cárdenas goleta Julia, patrón Valent, con 60 pipas aguardiente y efectos.

Día 23

DESPACHADOS

Para Carriñetas goleta Tres Hermanas, patrón Casal, con efectos.

Para Morillo goleta Félix, patrón Arabi, con efectos.

Para Cárdenas goleta Juana Mercedes, patrón Balester, con efectos.

Para Sierra Morena goleta Isla de Cuba, patrón Calbre, con efectos.

CONSULADO GENERAL DE MEXICO EN CUBA

DECANATO DEL CUERPO CONSULAR ACREDITADO EN LA HABANA

República Argentina, señor Lucas A. Córdoba, Cónsul General, Villegas número 60 (altos)

Austria Hungría, señor J. F. Bernies, Cónsul General, Cuba 64

Austria Hungría, señor René Bernies, Vicecónsul, Cuba 64

Bélgica, señor L. Van Bergen, Cónsul, Amargura 7

Bolivia, señor Juan Palacios, Cónsul, Jesús María 49

Brazil, señor doctor Gonzalo Aróstegui, Aguiar 108 1/2

Chile, señor Rafael Puelma, Cónsul General, Gervasio número 180

Colombia, señor Joaquín Conreras, Cónsul General, Reina 85

Costa Rica, doctor Emilio Mathew, Cónsul, Bernaza 58

Dinamarca, señor Thorval I. Culnell, Cónsul, Mercaderes 161 1/2

Ecuador, señor F. D. Duque, Cónsul, Empedrado 30

España, señor Pedro Cavanilles, Cónsul, Obispo 21, altos

España, señor Ramón Novoa, Vicecónsul, Obispo 21, altos

Estados Unidos de América, señor J. L. Rogers, Cónsul General, altos del Banco Nacional

Estados Unidos de América, señor José Springer, Vicecónsul, altos del Banco Nacional

Estados Unidos de América, H. P. Starret, Vicecónsul sustituto, altos del Banco Nacional

Estados Unidos de Méjico, señor Arturo Palomino, Cónsul General, Reina 104, altos (Decano)

Gran Bretaña, señor John Lowdon, Vicecónsul, San Juan de Dios número 1, altos

Grecia, señor Alfredo Labarrère, Cónsul, edificio del Banco Nacional

Guatemala, señor Emiliano Mazón, Cónsul General, Lealtad 116

Panamá, Mr. E. Carrasquillas Malharro, Virtudes 30

Paraguay, señor A. Pérez Carrillo, Cónsul General, Línea 76, Vedado

Países Bajos, señor Carlos Arnoldson, Amargura 6

Países Bajos, señor M. M. Pinedo, Cónsul, Aguiar 101

Perú, señor Warren E. Harlan, Cónsul General, San Ignacio 82

Portugal, señor Leslie Pantin, Cónsul, Consulado 142

Rusia, señor Regino Traffin, Cónsul, edificio del Banco Nacional

Santo Domingo, señor Basilio Portugal Martínez, Vicecónsul, San Pedro 6, altos

Suecia, señor Oscar Arnoldson, Cónsul General, Amargura 6

Uruguay, señor José Balcels, Cónsul, Amargura 34

Habana, Noviembre 19 de 1910.

Vapores de travesía.

VAPORES CORREOS de la Compañía Transatlántica

ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C^o

EL VAPOR ALFONSO XII

Capitán ALDAMIZ

Saldrá para VERACRUZ

sobre el día 3 de Diciembre, llevando la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos. Los billetes de pasaje serán expedidos hasta las DIEZ de día de la salida. Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de salir, sin cuyo requisito serán nulas.

Recibe carga a bordo hasta el día 2.

Clinica de curación sifilítica DEL DR. REDONDO

Calzada del Monte núm. 322

En esta Clínica se cura la sífilis en 28 días por lo general, y de no ser así se le devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipula.

Conceptos gratuitos sugeridos por entidades poco afectas a mi procedimiento me obligan — con pena — a producirme de este modo. Teléfono: 6128.

INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonoreya, blenorragia, fiores blancas y de toda clase de fujos por anti-gonos que sean.

REUMATISMO

Activo y entérico remedio en el Reumatismo crónico y agudo, Dolores y Neuralgias, Lumbagos, etc.

CURA POSITIVAMENTE

Preparados por el Dr. R. D. Loré. Se vende en todas las farmacias.

EN REINA Núms. 14 y 49, se alquilan hermosas habitaciones, con muebles 6 sin ellos, con todo el servicio, entrada a todas horas, a personas de moralidad ígual en Galiano núm. 136.

12853 26-10 Nbre.

DR. GARCIA CASARIEGO

Cirujano del Hospital Número Uno. Especialista del Dispensario "Tamayo." Vías 138. Teléfono 2903 y A-3173. Consultas de 1 a 3 p. m.

CIRUJIA.—VIAS URINARIAS Nbre.-1 3657

COMPRE SUS ARTICULOS

en nuestra casa, siempre tenemos un completo surtido en herrajes para construir coches y carros, ferreteria en general y efectos sanitarios.

Pida precios y podrá usted convencerse que los nuestros son los que más le convienen.

Mandamos nuestros artículos a cualquier parte de la Isla que se nos pidan.

JOSE FERNANDEZ, S. EN C. Bolsoacán núms. 69 y 71, esquina a San Rafael.—Teléfono núm. 1182 y A-4652 12825 26-9 Nbre.

La Exposición Nacional

CONCURSO DE CARTELES CONVOCATORIA

Se invita a los artistas, residentes en el país, a tomar parte en el Concurso de carteles artísticos que para anunciar la Exposición Nacional se abre en esta fecha bajo las siguientes

Condiciones:

Primera.—Los carteles deberán ajustarse a la medida de 150 metros de alto por 90 metros de ancho.

Segunda.—Se deja a la elección del artista el procedimiento para ejecutar su original.

Tercera.—No podrán emplearse en el cartel más colores de los que permitan su reproducción litográfica en seis tirajes como "máximo."

Cuarta.—Es circunstancia precisa que los carteles lleven esta inscripción: "Exposición Nacional de Agricultura, Industrias, Artes y Labores de la Mujer, 28 de Enero a 24 de Febrero de 1911.—Habana." Debiendo resaltar notablemente "Exposición Nacional" del resto de la inscripción.

Quinta.—Todos los carteles deberán remitirse sin firmas, señalados con un lema, y acompañados de un sobre cerrado y lacrado que contenga en su interior el nombre y domicilio del autor, y por fuera el lema correspondiente.

Sexta.—El Concurso quedará cerrado el día 12 de Diciembre de 1910 a las 4 de la tarde, plazo dentro del cual las obras deberán hallarse en poder del Secretario de la Sección de Artes de la Exposición, en la oficina establecida, en el edificio del Ateneo y Círculo de la Habana.

Séptima.—Al recibir de este cartel el Secretario entregará un resguardo mediante el cual devolución serán restituidos los trabajos no premiados, así como los sobres que los acompañan.

Octava.—Los carteles premiados quedarán de propiedad del Estado, el que, de acuerdo, podrá reproducirlos.

Novena.—Las obras serán juzgadas en sesión secreta, por un Jurado compuesto de siete personas elegidas por la Sección de Artes de la Exposición.

Décima.—Los premios se otorgarán por mayoría absoluta del Jurado y en votación secreta.

En caso de no obtener, en la primera votación dicha mayoría absoluta, ninguno de los concurrentes, se reforzará, en otras sucesivas, hasta obtenerla, entre los que hayan alcanzado más votos.

Premios

Primero.—200 pesos, moneda oficial, y autor del cartel que el Jurado juzgue mejor y más apropiado a los fines de este Concurso.

Segundo.—100 pesos al que le siga en mérito.

Tercero.—50 pesos al que le siga en mérito.

Condiciones complementarias

Primera.—Clausurado el plazo de admisión y antes de dar el Jurado su veredicto, los carteles serán expuestos al público durante cinco días en los salones del Ateneo y Círculo de la Habana ó en cualquier otro sitio que oportunamente se anunciara por los periódicos.

Segunda.—El fallo del Jurado se publicará cinco días, a lo más, después de clausurada la Exposición de Carteles.

Tercera.—Los premios serán abonados por la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo a la presentación del correspondiente resguardo y previa identificación del autor.

Cuarta.—Se acompañará a los premios un diploma de mérito con el nombre de los respectivos autores.

Quinta.—Los trabajos deberán recogerse mediante la presentación del correspondiente resguardo, dentro de los quince días después de la publicación del fallo del Jurado, pasado cuyo término se quedarán los sobres no recordados, cerrados y lacrados y se interpretará que los autores renuncian a sus trabajos caducando el derecho a reclamarlos.

Sexta.—Los carteles que hayan de ser devueltos se entregarán dentro del plazo señalado anteriormente, en la oficina de la Secretaría todos los días laborables de 4 a 5 p. m.

Habana, Noviembre 19 de 1910.

Sebastián Gelabert, Presidente de la Sección de Artes C 3259 21-23 13-24

AZAFRAN "EL IRIS" ¡QUE RICO ES!!

Su pureza, garantía, color, aroma y sabor, a no tienen rival.

De venta en todas las bodegas de prestigio. Los paquetes son de 1, 2, 5 y 10 centavos con la marca "El Iris." Depósito: Jesús María Núm. 4, esquina a Insulador. Correo. Apartado núm. 1236. A. Aguiar, 12498

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD GARGANTA NARIZ Y OJOS

NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes Lunas, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

3035 Nbre.-1

PERDIDA

De la casa Oquendo 24, entre San José y Zaldívar, desapareció en la mañana del día 21, un perro Setter, blanco, con orejas y manchas negras y que entiende por "Tom." La persona que lo entregue en dicho local será gratificada generosamente.

13584 2m-23 21-23

DR. ROBELIN

PIEL, SIFILIS, SANGRE

Curaciones rápidas por sistemas modernísimos

CONSULTAS DE 12 A 4

POBRES GRATIS

JESUS MARIA NUMERO 91

TELEFONO NUM. 5314 Nbre.-1 2828

BAÑOS Amargura 52 EXCEPTUADOS DEL GIERRE Precio: 25 cts.

12600 26-10 Nbre.

Dr. Perdomo

Vías urinarias, Estrecheces de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sifilis tratada por inyecciones sin dolor. Tel. A-1322. De 12 a 3. Jesús María número 33.

12885 26-10 Nbre.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERNEBO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5

49 HABANA 40. Nbre.-1 8113

HABANERAS

De ayer.
Fué para una dama, la celebración de sus días, motivo de grandes y continuadas y satisfacciones.

Me refiero á Célida Del Monte.
La bella señora de Antonio Del Monte, en quien parece vincularse el triple patrimonio de la juventud, la bondad y la hermosura, no cesó de recibir en todo el día las demostraciones más cariñosas de afecto y simpatía.

Aquella casa de la calle de la Habana, mansión simpática de tan amable y tan distinguida familia, se vió visitada tarde y noche, á todas horas y en todos los momentos, por las amistades de la hermosa dama.

Entre éstas, y en mayoría, contábanse señoras tan distinguidas como María Luisa Sarachaga de Saavedra, María Martín de Dolz, Serafina Cadaval de Alfonso, Esperanza Herrera de Solar, María Castillo de González Verraz, Terina Arango de Mestre, Esperanza Caravia de Foyo, Kattie Betancourt de Martínez, Emelina López Muñoz de Lliteras, Juanita Orbea de Catalá, María Ojeda, Mirta Martínez Ibor de Del Monte, Patria Tío de Sánchez Fuentes, Mamie Betancourt de Betancourt, Amalia Zúñiga de Alvarado, Emma Castillo de Garmendia y Paquita Alvarez de Crusellas.

Y, por separado, en mención especial, Estelita Machado de Rivero, la bella y espiritual dama, á quien acompañaba la menor de las hijas de nuestro director, la gentil y muy graciosa Chichí Rivero.

Un grupo de señoritas.
Grupo simpático que formaban Rosita Cadaval, Carmelina Guzmán, Chichita Iglesias, Estelita Martínez y Conchita Bosque.

Y, entre todas, como una princesita de la gracia, Ada Del Monte.

Es la hija de Célida.
Su continuadora, por decirlo así, en ese reinado de hermosura y simpatía que parece llamado á no tener ceaso.

No olvidará, entre un grupo de caballeros, á Enrique José Varona, Ortello Fayo, Miguel Ansel Cabello, Andrés del Portillo, Ramón A. Catalá, Juan Bandini, Fernando Sánchez de Fuentes, Federico Edelman, Antonio G. Soler, Pedro Pablo Garmendia, Frank Betancourt y el muy simpático y bien querido Pepe Jerez, unido á la familia de Del Monte por los lazos de una grande, antigua é indestructible amistad.

A manos de la señora Del Monte de Del Monte llegaron regalos, tarjetas y flores en profusión.

Todo fué aver júbilo, todo alegría y todo satisfacción, con motivo de sus días, para quien parece destinada á ejercer en esta sociedad la soberanía de una hermosura inacabable.

Están hoy de días las Lucrecias.
Entre las que llevan tan bello nombre se cuentan en nuestra sociedad las señoras Lucrecia Nives de Sánchez y Lucrecia Amenábar de Faes.

Y las señoritas Lucrecia Sevilla y Lucrecia Rosainz.

También están de días la distinguida señora Clementina Bouillon viuda de Gener y su hija, la gentil é interesante señorita Clementina Gener y Bouillon.

Y una señorita tan graciosa y tan distinguida como Clementina Machado.

Mi saludo de felicitación.

Correo de bodas.
Se celebrará el sábado próximo, á las ocho y media de la noche, la boda de la bella señorita Carmen Cabello y el joven Enrique Olivares, hijo éste del Presidente de la Bolsa de la Habana.

Está concertada la nupcial ceremonia para la iglesia del Vedado.
Agradecido á la invitación.

A propósito.
Llega desde Matanzas la noticia, que la crónica recoge gustosa, del matrimonio de la señorita Blanca Valdés Brito con el joven Eduardo Meléndez para los primeros días de Diciembre.

Boda simpática.

Llegó hoy el *Saratoga*.
A bordo del rápido y elegante vapor de la *Ward Line* regresa á nuestra sociedad un florido contingente de viajeros.

Los Marqueses de Larrinaga.
El ilustre senador y jurista, doctor Antonio Sánchez de Bustamante, con su distinguida familia.

El señor Victoriano Bances y su hija, la señorita Teté Bances, tan graciosa y tan distinguida.

La señora María Gaitán de Ariosa con las señoritas Clemencia Arango y Mercedes Martínez.

Un grupo de matrimonios tan distinguidos como Oscar Font y Dulce María Junco, Raoul Arango y Cuca Ariosa y Manuel Secades y Marina Manrara.

Los señores José Miguel Tarafa, Eduardo Desverpine, Fernando de Cárdenas, Manuel Arrojo, Guillermo Morales, Ricardo Sirvén y el conocido joven Arturo Tejada.

El gran pintor Graner, con cuya visita se honró, momentos después de su llegada, el *DIARIO DE LA MARINA*.

Y otro viajero distinguido.
No es el Duque de Montpensier, como habíase anunciado equivocadamente, el que venía á bordo del *Saratoga*.

Se trata del señor José María Domínguez Murta, jefe de la casa del Príncipe Fernando de Orleans, Duque de Montpensier, quien viene á nuestra ciudad de paso para Méjico.

Bienvenidos todos!

Del *carnel*.
Hay una nueva grata, tan simpática como interesante por referirse á una de las señoritas que más brillan, por su belleza, su gracia y su simpatía, en los salones habaneros.

No es otra que Loló Gobel.
La espiritual señorita ha sido pedida en matrimonio por el conocido joven Luis de Sena.

Yo me complaceo, al ser portador de la dulce noticia, en enviar mis felicitaciones á Loló y su venturoso elegido.

Los dos tan simpáticos.

Anoche.
Espléndido, bajo todos sus aspectos, el concierto que en honor de Santa Cecilia, patrona de los músicos, ofreció el Conservatorio de Peyrellade.

Un lleno completo.
Invadidos se vieron de concurrencia los espaciosos salones de tan acreditada institución musical.

El programa, excepción hecha del número que correspondía á la señorita Esperanza Miró, se cumplió en todas sus partes para deleite del nutrido auditorio.

Muy aplaudida Carmelina Delfín.
Ejecutó al piano esta señorita, alumna de las más aventajadas del Conservatorio, una sonata de Grieg que bastaría como la mejor prueba de sus facultades y sus adelantos artísticos.

No menos aplaudidos fueron, á su vez, la señorita Matilde González Redín y el joven violinista Joaquín Molina.

Se hablaba allí, entre un grupo de concurrentes, del concertado enlace de estos dos jóvenes.

Es un hecho.
Y puedo anunciar, debidamente autorizado, que la boda se celebrará á principios de Diciembre en una de las principales iglesias de la Habana.

Plácemes sin cuento merece el profesor Eduardo Peyrellade, director del Conservatorio de la calzada de la Reina, por el concierto de anoche.

Un éxito completo.

Retour.
De vuelta de Camagüey, después de corta ausencia, se encuentran nuevamente instalados en la casa de Perseverancia número 27 los simpáticos esposos Zoila Román y Adolfo Patchot.

Noticia que me complaceo en trasladar á sus amistades.

El Premio-Agramonte.
Reunido el Jurado que había de discernir el premio á la mejor habanera ha enviado su fallo al maestro.

Se conocerá éste el sábado, en el ensayo de la Sociedad Chaminade, en el *Ateneo*, procediéndose á abrir el sobre que tenga el lema de la composición premiada.

Los demás sobres serán quemados.

Revnón Barreto.
¡Cuántos años sin saber del viejo educador que tuvo en el Cerro una legión de discípulos!

He sabido ahora su muerte, ocurrida ayer, y en un instante ha evocado mi pensamiento la memoria de aquella escuela de la calle de Santo Tomás, modesta y retirada, donde aprendí las primeras letras.

La figura de don Ramón Barreto, el bueno y sufrido mentor, surge hoy en el recuerdo de un remoto é inolvidable pasado.

Su muerte ha respondido á su vida. Ha caído en la tumba desde la callada quietud de su santo hogar.

Pobre viejo!

Esta noche.
Noche de moda, ó "miércoles rojo," de la temporada de Regino López en Payret.

Y la retreta de la Banda Municipal en el Parque Medina.
Nada más.

ENRIQUE FONTANILLS.

DE ARTE

La Orquesta Sinfónica de la Habana

El ideal que venimos desde hace algún tiempo acariando unos cuantos enamorados de la más divina de las artes, ha tenido ya feliz realización. Hoy puedo ratificar plenamente mi noticia anteriormente publicada acerca de la constitución de la "Orquesta Sinfónica de la Habana."

El Gran Teatro Nacional, baluarte hoy, gracias á la exquisita bondad de amigos tan queridos como Brunet y Acea, de todo empeño artístico, ya que allanan cuantos obstáculos pudieran presentarse, es el elegido para las hermosas fiestas que se nos esperan.

Los directores maestros Sres. Guillermo M. Tomás y Agustín Martín, han dirigido á las personas cultas la siguiente circular:

"Señor: Tenemos el alto honor de informar á usted que la constitución de la "Orquesta Sinfónica de la Habana" es ya un hecho felizmente realizado, y que sus miembros, animados de un sentimiento de sincera y entusiasta devoción al arte que cultivan, por nuestro conducto solicitan de su nuncia desinteresada filantropía el apoyo y protección indispensable para que los fines de vulgarización artística que perseguen, tan necesarios á la cultura patria, no se pierdan lastimosamente ahogados por el indiferentismo de unos y la desidia de otros.

El esfuerzo que realizamos es titánico; demanda no solo entusiasmo sin límites, ánimo inquebrantable y severa disciplina, sino también valor y fe ciega para resistir victoriosamente los embates de muchas contrariedades, de muchos obstáculos y de no pocas resistencias... Si el apoyo moral y material de nuestro pueblo, y muy en particular el valiosísimo de usted, no nos abandona un instante, la "Orquesta Sinfónica de la Habana," se sentirá suficientemente fuerte para prometer con orgullo que pondrá á contribución toda su tenacidad, toda la energía, todo el entusiasmo de que es capaz á fin de hacerse digna de esa protección y de las esperanzas que en ella depositen sus simpatizadores y protectores.

Todo se presenta propicio á nuestro proyecto: profesores severamente disciplinados y desprovistos de toda idea de lucro, se entregan decididos á las exigencias de la labor impuesta; la prensa unánime nos ofrece su cooperación espontánea; que es voz de aliento y sostén poderoso; la celosa administración del Teatro Nacional, parifícale siempre en nuestras campañas artísticas, contribuirá también con sus generosos esfuerzos á la consecución del ideal, y por último, nuestro buen pueblo, convenientemente preparado, por las enseñanzas derivadas de aquella brillante campaña de la sociedad de Conciertos Populares y las cuatro jornadas gloriosas realizadas por la Banda Municipal de la Habana, ya ha hecho manifestaciones ostensibles de que desea, de que amparará la fundación y existencia de la "Orquesta Sinfónica."

Con este bagaje de esperanzas, nos avzamos decididos á la lucha. Si triunfamos, tendremos motivo de enorgullecernos de nuestro arte y de nuestras fuerzas. Si fracasamos, habrá que convenir en que de nada sirven los buenos deseos de unos pocos contra la indiferencia de los más. Pero, de todos modos, habremos servido bien á nuestro arte y á nuestra patria.

Tenga la bondad de informarnos, distinguido señor, si desea abonarse á la primera serie de nuestros conciertos, cuyos programas hallará á la vuelta, y al propio tiempo, si desea ser el receptor, para una posible segunda serie, la localidad que ahora designe. Estos conciertos darán comienzo en el entrante mes de Diciembre, y tendrán lugar en el "Teatro Nacional" todos los sábados de tres á cinco de la tarde.

Las inscripciones deberán dirigirse hasta el día 30 del presente mes de Noviembre, á las oficinas de la Banda Municipal. Habana, Noviembre 12 de 1910.

G. M. Tomás.—A. Martín, Directores.
El Secretario,
Miguel González Gómez."

Como bien se ve, acaba de lograrse lo que dudábamos se obtuviera: la unión de los profesores de nuestra capital, bajo una sola dirección, despreocupando la labor de disgregación de unos pocos compañeros que no se avienen á los éxitos de los demás.

Muy pronto se celebrará la inauguración de la Orquesta Sinfónica, donde figuran los elementos más selectos del profesorado musical habanero.

Seis conciertos ofrecerán, en el primero de los teatros habaneros, para cuyo abono hay verdadero entusiasmo entre el elemento verdaderamente culto de la sociedad habanera.

Prometo ocuparme con el detenimiento que se merecen estas grandiosas fiestas artísticas.

mos, tendremos motivo de enorgullecernos de nuestro arte y de nuestras fuerzas. Si fracasamos, habrá que convenir en que de nada sirven los buenos deseos de unos pocos contra la indiferencia de los más. Pero, de todos modos, habremos servido bien á nuestro arte y á nuestra patria.

Tenga la bondad de informarnos, distinguido señor, si desea abonarse á la primera serie de nuestros conciertos, cuyos programas hallará á la vuelta, y al propio tiempo, si desea ser el receptor, para una posible segunda serie, la localidad que ahora designe. Estos conciertos darán comienzo en el entrante mes de Diciembre, y tendrán lugar en el "Teatro Nacional" todos los sábados de tres á cinco de la tarde.

Las inscripciones deberán dirigirse hasta el día 30 del presente mes de Noviembre, á las oficinas de la Banda Municipal. Habana, Noviembre 12 de 1910.

G. M. Tomás.—A. Martín, Directores.
El Secretario,
Miguel González Gómez."

Como bien se ve, acaba de lograrse lo que dudábamos se obtuviera: la unión de los profesores de nuestra capital, bajo una sola dirección, despreocupando la labor de disgregación de unos pocos compañeros que no se avienen á los éxitos de los demás.

Muy pronto se celebrará la inauguración de la Orquesta Sinfónica, donde figuran los elementos más selectos del profesorado musical habanero.

Seis conciertos ofrecerán, en el primero de los teatros habaneros, para cuyo abono hay verdadero entusiasmo entre el elemento verdaderamente culto de la sociedad habanera.

Prometo ocuparme con el detenimiento que se merecen estas grandiosas fiestas artísticas.

Otro organismo se ha formado en nuestra capital: la "Sociedad de Cuartetos Clásicos," que la componen profesores ejecutantes tan prestigiosos como los señores Juan Torroella, Arturo Quiñones, Constante S. Chané, Antonio Mompó y Hubert de Blanck, y donde figura nuestro compañero en la prensa doctor Tomás V. Jústiz, con cargo importante y merecido.

La primera fiesta la ofreció esta simpática sociedad antes de ayer, en el plantel musical del señor H. de Blanck, en la Calzada de Galiano.

Ya es sabido el interés que siempre me ha inspirado la formación de estos cuartetos, y el maestro señor Torroella es testigo de lo que le he ayudado en su empeño por todos los medios de que dispongo.

Encantadora resultó la fiesta. Un programa delicadamente exquisito saboreamos los que allí tuvimos la suerte de reunirnos, y que nos pareció una dedada de miel.

El cuarteto número 19, para cuerda, de Mozart, fué la primera obra ejecutada, con verdadero "amor." En el "andante" sobre todo, estuvieron los profesores á gran altura.

El cuarteto en fá mayor número 18, de Beethoven, fué interpretado como teníamos derecho de exigir de los profesores que habían de ejecutarlo. El "adagio" fué dicho con el alma, fué fraseado impecablemente. El allegro" final también alcanzó espléndida interpretación.

No pude oír el quinteto op. 44 de Schumann, para dos violines, viola y violoncello, uno de mis autores preferidos; pero tengo de su interpretación las mejores ausencias. Me prometó otra vez disfrutar de todas estas delicadas veladas de buen arte, donde el espíritu se conforta, dándole á uno más decisión para despreciar ciertas opiniones personales provocadas por el despecho.

En el entrante Diciembre tendrá lugar la segunda sesión.

Plácemes calurosos merecen los organizadores de estas veladas musicales.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

IMPRESIONES TEATRALES

NACIONAL

Balaguer-Catalá

Dos comedias muy del agrado del público han puesto en escena el notabilísimo actor-director Sr. Balaguer.

"Lo curiel," de Benavente, ha sido una de las obras que más esmerada interpretación ha obtenido en el que va de temporada. Verdad es que cualquier buen ar-

tista encuentra más oportunidad para lucirse en los diálogos benaventinos que en los de otros autores.

Muy complacido quedó el público que asistió el lunes al teatro, de la obra y de sus intérpretes.

Anoche se puso en escena la comedia "El baile de la Copacema," que "in illo tempore" dió Eusebio Blasco como suya, cuando traciéndola á la legua su procedencia francesa.

Blasco y Pina y Domínguez han sido los autores españoles que más han espigado en el campo teatral francés. Quizás daban por originales muchas obras, porque escribían en una época de prejuicios en que se creía que era denigrante traducir.

Hoy se piensa de otro modo; lo denigrante es escribir tonterías y no adaptar al teatro español obras buenas de procedencia extranjera. Al menos, así piensa con muy buen criterio el público de la Habana.

Mucha concurrencia y muchos aplausos hubo anoche en el Gran Teatro.

PAYRET

Zenón Gómez

Un acierto más de nuestro estimado amigo y compañero Rafael Conte ha sido su chistosa parodia de "Sherlock Holmes," estrenada anoche en "Payret." Esta obra se presta como pocas á ser parodiada y el público aprovechó brillantemente la oportunidad con graciosas escenas de sabor local y de actualidad palpante.

La música agradable de la nueva zarzuela contribuyó al éxito de ésta, así como la interpretación excelente, en la que se distinguieron sobremanera el popular Regino, inimitable en el tipo de guardia gallego, y la primera tiple Luisa Obregón, que es una verdadera artista.

El público numerosísimo que presenció el estreno rió á más no poder y aplaudió de buena gana.

Felicitemos á los autores de "Zenón Gómez" por el éxito franco de su obra.

GACETILLA

Nacional.—
En la función extraordinaria de esta noche, se pondrán en escena el entremés de los Quintero, "Sangre gorda," desempeñado por la encantadora dama Carmen Catalá y el señor Díaz Adams, y la comedia francesa en 3 actos, adaptada al castellano con el título de "Clara-Sol."

Se avencian dos estrenos: el juéves va "El doctor Jiménez" y el sábado "La casa de García," de los hermanos Quintero. En breve, "El Director General," comedia muy graciosa.

La verdad es que cada noche gusta más la compañía de Balaguer.

Payret.—
Hoy se efectuará la primera función de moda en este teatro, con dos tandas: "Zenón Gómez ó el policía maravilloso," el aplaudido estreno de anoche, y "Las desventuras de Liborio." Casi todos los palcos están separados por las principales familias habaneras, según nos comunica Rodríguez Arango, que debe saberlo bien.

En ensayo, "El triunfo del amor," "De las Villas á la Habana," "El centenario de Cuba" y la comedia en 3 actos, de Federico Villoch, "La hora de la familia."

Regino va con su compañía de éxito en éxito.

Albisu.—
Dos tandas nada más se anuncian para esta noche, suprimiéndose la tercera para dar lugar al ensayo general del "vaudeville" titulado "Elisir de amor," que se estrenará mañana.

Las dos tandas se llenarán hoy con "La verbena de la Paloma" y "La fiesta de San Antonio."

El juéves, beneficio de la maestra directora, señora Cruz Verar de Real y de su esposo, el notable barítono Manuel Real, con "Carceleras" y "Elisir de amor." Puede garantizarse el éxito de esa función.

Martí.—
Para la función de hoy se anuncian tres tandas superiores.

Primera: "Estreno de la película "Zaza la florista," una de las más notables del mundo. Al final de las vistas, el entremés "Cuidado alante."

Segunda tanda: buenas vistas y "Una rumba en los aires," obra que ha gustado mucho, en la que trabaja admirablemente el quinteto Martí.

Tercera: "Repítense las vistas "Zaza" y otras; y al final va el entremés de F. de Castro, "Un drama frustrado."

Se preparan grandes y fenomenales estrenos.

Politeama.—
El "Gran Teatro" de la Manzana de Gómez va á resultar hoy pequeño para contener á la muchedumbre que acudirá á ver el estreno de la obra en 3 actos "El espejo," traducción del francés por Mariano Pina y Domínguez, aunque diga "original" el programa. Los tres actos de esta obra se darán en una sola tanda triple, sin que por ello haya más aumento de precio que 10 centavos, es decir que sólo costará 30 cts entrada y luneta.

A primera hora se pondrá en escena el bonito juguete cómico "Ciencias exactas."

Muy pronto, estreno de "El último recurso" y "Agencia matrimonial," y en ensayo "La bohème," "Jettatore" y "La Torre de Neale."

Actualidades.—
La labor artística de Lanzetta en el propósito titulado "El camerino de Pepita Sevilla" obtuvo muchos aplausos, de los que participó la gentil "coupletista" española.

hola que es la que ha llevado la buena suerte al alegre teatro.

Las cuatro tandas de hoy estarán compuestas de atractivos y llenas también de comedias. En ellas harán el teatro de Pepita Sevilla, la "Circasiana" y Lanzetta, más que con las preciosas películas que se proyectarán y que indican el buen gusto artístico de Misa y Valencina.

"Actualidades" está en pleno período de "zafra," los empresarios "meten caña" y el "rendimiento" es excelente.

Alhambra.—
A segunda hora va hoy "Carné Bolívar" gracioso entremés de J. Díaz, en la tercera "Virginius," zarzuela de José delgado Díaz. Al final de cada tanda nuevas películas por la Gattita Madrileña, Pepita Castell y Lola Ricarte.

Antes y después de las obras se exhibirán magníficas películas.

Cuesta la luneta con entrada, por treinta y cinco centavos.

Pronto: "Loreto y su criado," del popular Villoch.

ESPECTACULOS

NACIONAL.—
Gran Compañía Cómica Española de Juan Balaguer.

Función extraordinaria.— Segundo la comedia en tres actos titulada *Clara-Sol*.

GRAN TEATRO PAYRET.—
Temporada Invernal de la Compañía de Zarzuela dirigida por Regino López.— Función diaria por tandas.

A las ocho: *Zenón ó El Policía Maravilloso*.— A las nueve: *Las Desventuras de Liborio*.

ALBISU.—
Compañía de Zarzuela Española Fura Martínez, dirigida por el primer actor señor Luis Ballester.— Función diaria por tandas.

A las ocho: *La Verbena de la Paloma*.— A las nueve: *La Fiesta de San Antonio*.— A las diez: se suspende esta tanda para ensayar *Elisir de Amor*.

POLITEAMA HABANERO.—
Gran Teatro.—
Compañía Cómica dirigida por el primer actor Alejandro Garrido.— Función diaria por tandas, á precios populares.

A las ocho: *Ciencias Exactas*.— A las nueve: sección triple con la comedia en tres actos *El Espejo*.

TEATRO MARTÍ.—
Cinematógrafo y entremeses por el Quinteto "Martí" dirigido por Alberto Garrido.— Función diaria por tandas.

CINE NORMA.—
Cinematógrafo y Concierto.— Sr. Rafael y Consulado.

Estreno de la película titulada *Jenny*, 1,500 piés.

Represes: *Max cambia de modales*; *Un héroe en el campo indio*; *Vida por vida en miniatura*; *La grand brèche* y *Corazón de oro*.

ACTUALIDADES.—
Cinematógrafo y Variedades.— Función diaria por tandas.

Presentación de las aplaudidas Pepita Sevilla y de la bella Circasiana Gran éxitos del imitador Lanzetta.— Nuevas películas. Cuatro tandas esta noche.

TEATRO ALHAMBRA.—
Compañía de Zarzuela, Cinematógrafo y Variedades.

Función diaria por tandas.

A las ocho: *Carne, leche y huevos*.— A las nueve: *De Político á Sicalpitico*.— A las diez: *Virginius*.

TEATRO MOULIN ROUGE.—
Compañía de Zarzuela, Cinematógrafo y Variedades.— Función diaria por tandas.

A las ocho: *Pepita y su madre*.— A las nueve: *Francisco Soto ó El Guardia Maravilloso*.— A las diez: *Melománia*.

MIGNON

PELUQUERIA

Salón especial para cortar y rizar el pelo á los niños.

Massage-Manicure.
Se aplican y venden las tan acreditadas

TINTURAS

CONTINENTAL Y LA ESPECIAL

ESTUCHE \$2-50

PERFUMERIA, JUGUETES Y NOVEDADES

90, OBISPO 90

c 3250 N 21

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pasaje," Zulueta 22, entre Teniente Rey y Obrapia.

3050 Nbre-1

Dr. K. Chomat.

Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 5 p.— Teléfono 554.

LUZ NUMERO 40

3050 Nbre-1